
ACTA 06712019 J 
ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA DEL PLENO DEL IN TI O 

ESTATAL DE TRANSPARENCIA, ACCESO A LA INFORMACIÓN P . 1 Y 

PROTECCION DE DATOS PERSONALES, DE FECHA DOS DE SEPTIEMBRE 

DE DOS MIL DIECINUEVE.-- ----· ·· - - - - - - - ----- -- • • • • -- - - - • - - • • • • 

Siendo las catorce horas con doce minutos del día dos de septiembre de dos 

mil diecinueve, se reunieron los integrantes del Pleno del Instituto Estatal de 

Transparencia, Acceso a la Información Pública y Protección de Datos 

Personales, el Maestro en Derecho, Aldrin Martín Bricel"io Conrado, la Licenciada 

en Derecho, María Eugenia Sansores Ruz y el Doctor en Derecho, Carlos 

Fernando Pavón Durán, Comisionado Presidente y Comisionados, 

respectivamente, con la asistencia de la Directora General Ejecutiva, Licenciada 

en Derecho, Leticia Yaroslava Tejero Cámara, para efectos de celebrar ta sesión 

ordinaria del Pleno para la que fueron convocados de conformidad con los 

artículos 19 y 22 fracción 111 de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información 

Pública del Estado de Yucatán y los artículos 10, 12 fracción 11, 15 y 16 del 

~ I 

Reglamento Interior del Instituto Estatal de Transparencia, Acceso a la y 
Información Pública y Protección de Datos Personales. 1 

Acto seguido el Comisionado Presidente del Instituto, otorgó el uso de la voz 

a la Directora General Ejecutiva, quien de conformidad con lo establecido en el 

numeral 14 fracción IV del Reglamento Interior del Instituto Estatal de 

Transparencia, Acceso a la Información Pública y Protección de Datos 

Personale~, procedió al pase de lista correspondiente, informand.o al primerlf on 

cita la existencia del quórum reglamentario; por lo anterior, el Comisiona 

Presidente en términos de lo establecido en los artículos 12 fracciones IV y , y 

19 del Reglamento Interior en cita, declaró legalmente constituida la sesión 

ordinaria del Pleno en virtud de encontrarse el quórum reglamentario, acorde al 

segundo punto del Orden del Día. 

Acto seguido, el Comisionado Presidente solicitó a la Directora General 

Ejecutiva dar cuenta del orden del día de la presente sesión, por lo que la 

segunda citada, atendiendo a lo estipulado en el artlculo 14 fracción V el 

Reglamento Interior de este Instituto, dio lectura del mismo en los si entes 

términos: 



1.- Lista de Asistencia. 

11.- Declaración de estar legalmente constituido el Pleno para la celebración de la 
sesión. 

111.- Lectura y aprobación del orden del dla. 

IV.- Aprobación del acta anterior. 

V.- Asuntos en cartera: 

1. Proyectos de Resolución de Recursos de Revisión: 
1.1 Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución relativo al recurso de 
revisión radicado bajo el numero de expediente 79612019 en contra del 
Ayuntamiento de Hunucmá, Yucatán . 
1.2 Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución relativo al recurso de 
revisión radicado bajo el numero de expediente 108312019 en contra del 
Instituto del Deporte de Yucatán. 
1.3 Aprobación , en su caso, del proyecto de resoluci.ón relativo al recurso dy­
revisión radicado bajo el número de expediente 1085/2019 en contra del 
Colegio de Educación Profesional Técnica del Estado de Yucatán. 
1.4 Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución relativo al recurso de 
revisión radicado bajo el número de expediente 1086/2019 en contra del 
Ayuntamiento de Valladolid , Yucatán. 
1.5 Aprobación , en su caso, del proyecto de resolución relativo al recurso de 
revisión radicado bajo el número de expediente 1087/2019 en contra del 
Instituto Electoral y de Participación Ciudadana de Yucatán. 
1.6 Aprobación , en su caso, del proyecto de resolución relativo al recurso de 
revisión radicado bajo el número de expediente 1054/2019 en contra del 
Instituto para la Construcción y Conservación de Obra Pública en Yucatán . ) 
1.7 Aprobación , en su caso, del proyecto de resolución relativo al recurso de 
revisión radicado bajo el número de expediente 1060/2019 en contra del 
Instituto de Seguridad Jurídica Patrimonial de Yucatán. 
1.8 Aprobación , en su caso, del proyecto de resolución relativo al recurso de 
revisión radicado bajo el número de expediente 1074/2019 en contra del 
Instituto para la Construcción y Conservación de Obra Pública en Yucatán . 
1.9 Aprobación , en su caso, del proyecto de resolución relativo al recurso de 
revisión radicado bajo el número de expediente 1076/2019 en contra del 
Instituto de Infraestructura Carretera de Yucatán . 
1.10 Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución relativo al rec 
de revisión radicado bajo el número de expediente 1084/2019 en contra de 
la Secretaría de Desarrollo Sustentable. 
1.11 Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución relativo al recurso 
de revisión radicado bajo el número de expediente 109812019 en contra del 
Ayuntamiento de Mayapán, Yucatán. 
1.12 Aprobación, en su caso, del proye de resolución relativo al recur 
de revisión radicado bajo el númer e e pedient ·699/2019 en contr de rJI-. 
la Escuela Superior de Artes de catán . V/ 



1.13 Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución relativo al recurso 
de revisión radicado bajo el número de expediente 1101/2019 en contra 
Instituto Estatal de Transparencia, Acceso a la lnfonnación ú 
Protección de Datos Personales. 
1.14 Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución relativo al rec 
de revisión radicado bajo el número de expediente 1112/2019 en contra del 

Ayuntamiento de Kopomá, Yucatán. 6 
1.15 Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución relativo al recurso 
de revisión radicado bajo el número de expediente 111412019 en contra del 
Hospital General de Tekax. 
1.16 Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución relativo al recurso 
de revisión radicado bajo el número de expediente 1115/2019 en contra del 
Instituto Estatal de Transparencia, Acceso a la Información Pública y 
Protección de Datos Personales. 
1.17 Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución relativo al recurso 
de revisión radicado bajo el número de expediente 111612019 en contra del 
Ayuntamiento de Mérida, Yucatán. 
1.18 Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución relativo al recurso 
de revisión en materia de Protección de Datos Personales radicado bajo el 
número de expediente 112212019 en contra del Ayuntamiento de Cacalchén, 
Yucatán 

2. Proyectos de. acuerd~. para aplicar medida de apremio consistente en la ..L-
amonestación pública ¿;:::7 
2.1 Aprobación, en su caso, del proyecto de acuerdo relativo al recurso de 
revisión radicado bajo el número de expediente 0412018 en contra del 
Ayuntamiento de Acanceh, Yucatán, correspondiente a la imposición de 
medida de apremio consistente en la amonestación pública. 
2.2 Aprobación, en su caso, del proyecto de acuerdo relativo al recurso de 
revisión radicado bajo el número de expediente 630/2018 en contra del 
Ayuntamiento de Dzrtás, Yucatán, correspondiente a la imposición de 
medida de apremio consistente en la amonestación pública. 

3. Aprobación, en su caso, del proyecto de resolución relativo al procedim· nto 
de denuncia radicado bajo el número de expediente 12112019 y su 
acumulado 126/2019 en contra del Instituto Electoral y de Participación 
Ciudadana de Yucatán. 

VI.- Asuntos Generales 

VII.- Clausura de la sesión y elaboración del acta correspondiente 

El Comisionado Presidente de confonnidad con lo establecido en el artículo 

16 del Reglamento Interior del Instituto Estatal de Transparencia, Acceso a la 

lnfonnación Pública y Protección de Datos Personales, sometió a considera n 

del Pleno, para la aprobación, en su caso, el orden del día presentado or la 



Directora General Ejecutiva, y en términos de lo instaurado en el artículo 12 

fracción XJ del Reglamento Interior en cita, se tomó el siguiente: 

ACUERDO: Se aprueba por unanimidad de votos del Pleno, el orden del día 

expuesto durante la sesión por la Directora General Ejecutiva, en los términos 

antes escritos. 

Durante el desahogo del punto IV del orden del día, el Comisionado 

Presidente procedió a lomar el sentido del voto del Pleno, respecto de las actas 

marcadas con los números 064/2019, 065/2019 y 066/2019, todas sesiones 

ordinarias de fecha 27 de agosto de 2019, en los términos circulados a los correos 

institucionales, siendo el resultado de la votación el siguiente· 

ACUERDO: Se aprueban por unanimidad de votos del Pleno, las actas 

marcadas con los números 064/2019, 065/2019 y 066/2019, todas sesiones 

ordinarias de fecha 25 de julio de 2019, en los términos circulados a los correos ¡¿­
electrónicos institucionales. ti'" 

Acto seguido, el Comisionado Presidente en razón del volumen de los 

proyectos de resoluciones de los recursos de revisión que el día de hoy se 

someterán a votación, manifestó que ún icamente se circuló al Pleno las fichas 

técnicas donde se pueden advertir los fundamentos legales y argumentos que son 

necesarios para el correcto análisis de los 1 B proyectos en tema, así como el 

sentido de los mismos, por lo que en cumplimiento de lo aprobado por el Pleno 

mediante acuerdo de fecha 09 de diciembre de 2016; en el cual se autorjzó 

presenfar de forma abreviada durante las sesiones, los proyectos de resolución 

que hayan sido previamente circulados al Pleno; lo anterior con el fin de optimizar 

el tiempo para lograr una mayor eficacia en el desarrollo de las actividades 

sustantivas del mismo y en virtud de lo manifestado en elBrti"Col 

Reglamento Interior del lnaip Yucatán, expresó que no se dará lectura a 

proyectos de resolución relativos a los Recursos de Revisión radicados bajo los 

números de expedientes 796/2019, 1083/2019, 1085/2019, 1086/2019, 

1087/2019, 1054/2019, 1060/2019, 1074/2019, 1076/2019, 1084/2019, 

1098/2019, 1099/2019, 1101/2019, 1112/2019, 1114/2019, 1115/2019 y 

1116/20\9 y el relativo al r~curso de revisión . materi~e Protección de Da ~ 

Personales radicado bajo el número de xpe rente 22/2019, sin emb go, el l// 



comento, estarán integradas a la presente acta. Se adjuntan íntegra 

ponencias remitidas por la Secretaria Técnica a los correos institucionafe 

Comisionada Ponente: licenciada en Derecho, María Eugenia Sansores Ruz. 

Ponencia: 

"Número de expediente: 79612019 

Sujeto obligado: Ayuntamiento de Hunucmá, Yucatán. 

ANTECEDENTES 

Fecha de solicitud de acceso: No se cuenta con el dato exacto, pero al folio es el 

número 00789019, y se requirió: Copia del Código de ~tica del H. Ayuntamiento 

Constitucional de Hunucmá. Yucatán del periodo comprendido del afio dos mil dieciocho 

al dos mil veintiuno. 

Acto reclamado: La falta de respuesta del Sujeto Obligado en el plazo previsto en la _d_­
Ley. c7 
Fecha de Interposición del recurso: El dla veintidós de me yo de dos mil diecinueve 

CONSIDERANDOS 

Normatlvldad consultada: 

Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública. "/)/ 

Ley de Transpare.ncia y Acc~s.o .ª. la Información .. Pública del Estado de Yuca. tán. 

Ley de Gobierno de los Mumc1p10s del Estado de Yucatán. 

Reglamento lntenorde/ Ayuntamiento del Mume1pio da Hunucmá. Yucatán 

Área que resultó competente: La Secretaria Municipal. 

Conducta: De las constancias que obran en autos se desprende que la conducta del 

Sujeto Obligado consistió en la omisión de dar contestación a la solicitud de acceso con 

el número de folio 00789019 dentro del término legal establecido en el articulo 79 de Ja 

ley de Transparencia y Acceso a la Información Pt.lblica da/ Estado de Yucatán, esto es, 

en el término de diez d/as hábiles, por lo que el particular inconforme, en fecha veintidós 

de mayo de dos mil diecinueve, interpuso el presente recurso de revisión, mismo que fue 

admitido de conformidad al arllculo 143. fracción VI de la Ley General de Transparencia 

y Acceso a la Información Pública. 

Con posterioridad. si bien el Sujeto Obligado en fecha veinte de junio de 

diecinueve, presentó alegatos ante este Organismo Autónomo. 



intención de modificar el acto reclamado, pues manifestó que la infonnación peticionada 

fue enviada a ta parte solicitante a través del correo electrónico que designó para tales 

ñnes. sin embargo omitió remitir las documentales que comproeban que la información 

puesta a disposición corresponde a la peticionada por la parte solicitante , con motivo de 

lo anterior mediante acuerdo de fecha diez de julio del afio en curso, esta autoridad 

resolutora requirió a la Unidad de Transparencia del Municipio en cita, con el fin de que 

remitiera la información que fuera puesta a disposición de la parte solicitante. cumpliendo .)--­

ésta con el requenmiento efectuado. / 

Del análisis efectuado e dichas documentales, se determina que no se entrará a su 

estudio, ya que esto resultarle ocioso y a nada práctico conducirla, pues en nada variarla 

el sentido de la presente determinación. toda vez que de la simple lectura efectuada a la 

respuesta proporcionada se desprende que esta no cumple con el interés de la parte 

recurrente; en razón que, conforme a la Tesis de Jurisprudencia de la Novena /!poca, 

emitida por la &gunda Sala de la Suprema Corte de Justicia de la Nación, visible en la 

página 77 del &manan·o Judicial de la Federación y su Gaceta, cuyo rubro es: 

"NEGATIVA FICTA Y NEGATIVA EXPRESA EN MATERIA FISCAL, RECAIDAS A LA 

MISMA PETICION. SON RESOLUCIONES DIVERSAS CON EXISTENCIA PROPIA E 

INDEPENDIENTE PARA EFECTOS DEL SOBRESEIMIENTO EN EL JUICIO DE 

NULIDAD. ·, la negativa expresa es un acto jurfdico distinto e independiente a la negativa 

ficta, por lo que al no haber sido impugnada por la parte recurrente. esto. toda vez que 

de los autos que conforman el expediente al rubro citado, no obra documento alguno por 

medio del cual se manifestara respecto a la respuesta de fecha veinte de junio de dos mil 

diecinueve, emitida por el Sujeto Obligado es incuestionable que este órgano Colegiado 

se encuentra impedido para pronunciarse sobre la procedencia o no de la misma, y por 

ende. para los efectos de esta definitiva debe quedar intocada; principalmente, porque 

que al entrar a su estudio no benef/Ciarfa en ningún sentido a la parte so/icitente, /oda 

vez que ninguna de las gestiones realizadas por el Sujeto Obligado se encuentran 

encaminadas a satisfacer su pretensión, que es la obtención de la información 

peticionada. Apoya lo anterior, la Tesis de Jurisprudencia de la Novena /!poca, emitida 

por la Segunda Sala de la Suprema Corta de Justicia de la Nación, visible en la página 

839 del Semanario Judicial de la Federación y su Gaceta. cuyo rubro es.· "RESOLUCIÓN 

NEGATIVA EXPRESA. CUANDO LA AUTORIDAD DEMANDADA LA EMITE Y 

NOTIFICA AL ACTOR AL MOMENTO DE CONTESTAR LA DEMANDA EN UN JUICIO 

PRIMIGENIO INSTAURADO EN CONTRA DE UNA NEGATIVA F) , PUEDE SER 

IMPUGNADA MEDIANTE LA PROMOCIÓN DE UN JUICIO AUTÓNOMO O /ANTE 

AMPLIACIÓN DE LA DEMANDA • 

Sentido: Se revoca la falta de respuesta por parta del Sujeto Obligado. y se le instruye a 

ésta. para que a través de la Unidad de Transparencia realice lo siguiente: J •• Requiera a 



Información Públ'ca· 11.· Ponga a disposición de la parte recurrente la información que le 

hubiera remitido el aras referida en el punto que precede. o en su caso, las consta ·as 

oon motivo de su inexistencia; 111.· Notifique a la parte interesada todo lo act 

atención al numeral que antecede. conforme a derecho corresponda, de confo id d 1 

artfcu/o 125 de la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública; e I 

Informe al Pleno del Instituto y remita las constancias que para dar cumplimiento a la 

presente resoJucifJn comprueben las gestiones tea/izadas 

Finalmente, cabe salla/ar que en virtud que el Sujeto Obligado no dio respuesta a la 

solicitud de acceso que nos ocupa en el plazo establecido para ello, el articulo 154 de la 

Ley General en cita, establece que en los casos que los organismos garantes 

determinen durante la sustanciación del recurso de revisión que pudo haberse incurrido 

en una probable responsabilidad por el incumplimiento a las obligaciones previstas en la 

Ley, deberan hacerlo del conocimiento del órgano Interno de Control para que éste 

acuerde lo conducente, según sea el caso, lo establecido en el procedimiento de 

responsabilidad respectivo; por lo que, en virtud que el ordinal 206, en su fracción 1, de la 

norma ya aludida dispone que un incumplimiento a la Ley es la falta de respuesta a las 

solicitudes en el plazo sef!alado en la Ley de le Materia, se determina que resulta 

procedente dar vista al Órgano Interno de C-Ontro/ del Ayuntamiento de Hunucmá, 

Yucatán, a fin de que éste acuerde lo previsto, en su caso, con el procedimiento de 

tesponsabilidad resf}8ctivo, en atención a la falta teferida con antelación. 

Plazo para cumplir e Informar lo ordenado: Diez dlas hábiles contados e partir de la 

notificación de la resolución que nos ocupa". 

Comisionado Ponente: Doctor en Derecho, Carlos Fernando Pavón Durán. 

Ponencia: 

"Número de expediente:108312019. 

Suj eto obligado: Instituto del Deporte del Estado de Yucatán. 

ANTECEDENTES 

Fecha d e solicitud de acceso: No se cuenta con el dalo exacto, con folio número 

01037119, en la que requirió: "1.- expresión documental que me permita conocer los 

nombres da los proveedores y prestadores de bienes y servicios contratados por su 

dependencia durante el periodo comprendido del primero de octubre de dos mil 

dieciocho al quince de mayo de dos mil diecinueve; 2.- expresión documental que me 

pennita saber que bien y servicio provee cada uno de los proveedores y ptestadoras de 

bienes y servicios contratados en el periodo citado; J .. expresión documental que me 

pennita saber el monto que se pagó a cada uno; 4.- expresifJn documental que me deje 

,, 



contratación y el pago de los proveedores y prestadores de bienes y servicios 

contratados por su dependencia durante el pen·odo comprandido del primero de octubre 

de dos mil dieciocho al quince de mayo de dos mil diecinueve; 7.· archivo electrónico de 

las actas constitutivas de cada proveedor y prestador de bienes y servicios que ha sido 

contretado por su dependencia durante el periodo comprendido del primero de octubre 

de dos mil dieciocho al quince de mayo de dos mil diecinueve". 

Acto reclamado: La falla de respuesta del Sujeto Obligado en el plazo previsto en la 

Ley. 

Fecha de interposición del recurso: El dia veinte de junio de dos mil diecinuave. 

CONSIDERANDOS 

Normativldad consultada: 

Ley General de Transparancla y Acceso a la Información Pública. 

Ley de Transparencia y Acceso a Ja Información Pública del Estado de Yucatán 

Código de la Adminlstracíón Pública de Yucatán. 

Acuerdo IDEY 0212017 por el qua se expide al Estatuto orgánico del Instituto del 

Deporte del Estado de Yucatán. 

Área del Sujeto Obligado que resultó competente: La Dirección de Administración y 

Finanzas y la Unidad Jurldica. 

Conducta: El Sujeto Obligado no dio respuesta a la solicitud de acceso que nos ocupa, 

dentro del tármino legal establecido en el articulo 7g de la Ley de Transparencia y 

Acceso a la Información Pública del Estado de Yucatán; por lo que el presente medio de 

impugnación resultó proceden/e en tárminos de la fracción VI del artfculo 143 de la Ley 

General de Transparencia y Acceso a la Información Pública 

Admitido el presente rrwdio de impugnación, en fecha ocho de julio de dos mil 

diecinueve, se corrió traslado al Sujeto Obligado para que dentro del tármino de siete 

dlas hábiles siguientes al de la notmcación del referido acuerdo. manifestara lo que a su 

derecho conviniera, según dispone el articulo 150 fracciones 11 y 111 de la Le 

Materia. siendo el caso que dentro del término legal otorgado para ta!fs efectos, el 

Sujeto Obligado rindió alegatos, reconociendo la existencia del acto reclamado. 

Del estudio efectuado a los alegatos presentador por el Sujeto Obligado se advierte, que 

seflaló Jo siguiente: "ÚNICO. - Mediant9 oficio No. IDEYIDJ/344119 de fecha diez de julio 

del presente afio, dirigido al Director de Administración y Finanzas, se hace el 

requerimiento da la info1TT1ación de la información solicitada f.--1 aclarando que d9s 



Instituto, para que la misma, sea realmente la so/icirada por el ahora promovente pera el 

ejercicio de sus derechos al momento que le sea entregada .. ."; es decir, si 

autoridad rindió sus alegatos, lo cierto es, que con estos no pretendió modificar o 

el acto reclamado. a fin qua el recurso de revisión qua nos ocupa quedara sin ma 

estudio, ya que solo se limitó a sella/ar que habla requerido a luna de las áreas 

competentes la información solicitada por la parte recurrente. continuando con el silencio 

procesal respecto a la entrega de la información, causando con ello incartidumbre a la 

parta solicitante, acerca de Ja existencia o no de la misma, coartando con a/lo la finalidad 

del acceso a la información pública que es la obtención de la información peticionada 

Sentido: Se revoca la falta de respuesta por parte del Instituto del Deporte del Estado 

da Yucatán, y se le ;nslruya a éste pare qua a trevás de la Unidad de Transparencia 

requiera a la Dirección de Administración y Finanzas y la Unidad Jurldica, a fin de que 

procedan a la búsqueda de la información solicitada y procedan a su entrega, o bien, 

declaren su inexistencia acarde a la Ley General de la Materia; notifique al ciudadano 

su determinación a través de la Plataforma Nacional de Transparencia. correo 

electrónico proporcionado por la parta recurrente, o bien, por los estrados; y envie al 

Pleno de este Instituto. las constancias que ac~ite~ las gestiones respectivas para dar ~ 

cumplimiento a Jo prewsto en la presente detarmrnactón. ~ 

Conviene sella/ar, que en virtud que el SUjeto Obligado no dio respuesta a la solicitud de 

acceso que nos ocupa en el plazo establecido para ello, el artfculo 154 de la Ley General 

en cita, establece que en los casos que los organismos garantes determinen durante la 

sustanciación del recurso de revisión que pudo haberse incurrido en una probable 

responsabilidad por el incumplimiento a las obligaciones previstas en la Ley, deberán 

hacerlo del conocimiento del Órgano Interno de Control para que éste acuerde lo 

conducente. según sea el caso, lo establecido en el procedimiento de responsabilidad 

respectivo; por lo que. en virtud que el ordinal 206, en su fracción /, de la norma ya 

aludida dispone que un incumplimiento a la Lay es la falta de respuesta a las SC11icitudes 

en el plazo sef!alado en la Ley de la Materia, se determina que resulta procedente dar 

vista al Órgano da Control Interno del Instituto del Deporta del EEstado de Yuca/8n, a fi. 

de que éste acuerde Jo previsto, en su caso, con el procedimiento de responsab· "dad 

respectivo, en atención a la falta referida con antelación. 

Plazo para cump lir e Informar lo ordenado: Dial dlas hábiles contados a partir de la 

notificación de la resolución que nos ocupa". 

Comisionado Ponente: Maestro en Derecho, Aldrin Martín Briceno Conrado. 

Presidente del lnaip Yucatán. Ponencia: 

"Número d e expediente: 108512019. 

Sujeto obligado: Colegio de Educación Profesional Técnica del Estado de Yuca n 



ANTECEDENTES 

Fecha de solicitud de acceso: No se cuenta con el dato exacto. con folio número 

01036419. en la que requirió.· "1.- e/(presión documental que me permita conocer los 

nombres de los proveedores y prestadores de bienes y servicios contratados por su 

dependencia durante et periodo comprendido del primero de octubre de dos mil 

dieciocho al quince de mayo de dos mil diecinueve; 2.- e/(presión documental que me 

perm;ta saber que bien y servicio provoo cada uno de los proveedores y prestadores de 

bienes y servicios contratados en el periodo citado; 3.· e/(presión documental que me 

permita saber el monto que se pagó a cada uno: 4.- expresión documental que me deje 

conocer de qué ramo de su dependencia salieron los recursos para el pago de Jos 

mismos; 5.· archivos electrónicos de los contratos; 6. - facturas que amparan la 

contratación y el pago de los proveedores y prestadores de bienes y servicios 

contratados por su dependencia durante el periodo comprendido del primero de octubre 

de dos mil dieciocho al quince de mayo de dos mil diecinueve; 7.- archivo electrónico de 

las actas constitutivas de cada proveedor y prestador de bienes y servicios que ha sido 

contratado por su dependenda durante el pen'odo comprendido del primero de octubre 

de dos mil dieciocho al quince de mayo de dos m;/ diecinueve". 

CONSIDERANDOS 

Normatividad consultada: 

Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública. 

Ley de Transparencia y Acceso a Ja Información Pública del Estado de Yucatán. 

Reglamento Interior del Colegio de Educación Profesional Técnica del Estado de 

Yucatán 

Area del Sujeto Obligado que resultó competente: La Subordinación de 

Administración de Recursos y la Subcoordinación de Asesoria Jurldica 

Conducta: El Sujeto Obligado no dio respuesta a la solicitud de acceso que nos ocupa, 

dentro del término legal establecido en el articulo 79 de la Ley de Tra 

impugnación rosultó procedente en términos de 111 fracción VI del articulo 143 de la Ley 

General de Transparoncia y Acceso a la Información Pública 



d/ss Mbíles siguientes al da la notificación del referido acuerdo, manifestara lo que su 

derecho conviniera. según dispone el articulo 150 fracciones 11 y 111 de la Le de a 
Maten'a, siendo el caso que dentro del término legal otorgado para tales efectos, el 

Sujeto Obligado no rindió alegatos. ni tampoco pretendió con posterioridad a la S-Olicitud 

de acceso modificar o revocar el acto reclamado, esto a fin que el recurso de revisión 

que nos ocupa quedara sin materia de estudio, ya que de las constancias que obran en 

autos no se advierte alguna que asf lo acredite. 

Sentido: Se revoca la falta de respuesta por parte del Colegio de Educación Profesional 

Técnica del Estado de Yucatán, y se le instruye a ésta para que a través de la Unidad de 

Transparencia requiera a las Subcoordinaciones de Administración de Recursos y de 

Asesorla Jurfdica, a fin de que proceda a la búsqueda de la información solicitada y 

procedan a su entrega. o bien, declaren su Inexistencia acorde a la Ley General de la 

Materia, notifique al ciudadano su determinación a través de la Plataforma Nackmal de 

Transparencia, correo electrónico proporcionado por la parte recurrente, o bien, por los 

estrados; y envle al Pleno .d~ este Instituto las constancias que acredite~ la. s gestiones _L_--­
respect1vas para dar cumpflm1ento a lo previsto en la presente determinación ~ 

Conviene sella/ar, que en virtud que e l Sujeto Obligado no dio respuesta a Ja solicitud de 

acceso que nos ocupa en el plazo establecido para ello, el articulo 154 de la Ley General 

en cita, establece que en los casos que los organismos garantes determinen durante la 

sustanciación del recurso de revisión que pudo haberse incurrido en una probable 

responsabilidad por el incumplimiento a las obligaciones previstas en la Ley, deberán 

hacerlo del conocimiento del órgano Interno de Control para que 6ste acuerde lo 

conducente, según sea el caso, lo establecido en el procedimiento de responsabilidad 

respectivo; por lo que, en virtud que el ordinal 206, en su fracción !, de la norma ya 

aludida dispone que un incumplimiento a la Ley es la falta de respuesta a las solicitudes 

en el plazo sellalado en la Ley de la Materia, se determina que resulta procedente dar 

vista al Órgano de Control Interno del Colegio de Educación Profesional Técníca del 

Estado de Yuca/án, a fin de que ésle acuerde lo previsto, en su caso, 

procedimiento de rasponsabiJidad respectivo. en atención a la falta refe 

antelación 

Plazo para cumpllr e informar lo ordenado: Diez dlas hábiles contados e partir de l 

notificación de la resolución que nos ocupa•. 

Comisionado Ponente: Doctor en Derecho, Carlos Fernando Pavón rán. 

Ponencia: 

"Número de expediente: 108612019. 

Sujeto obligado: Ayuntamiento de Valladolid, Yucatán. 



ANTECEDENTES 

Fecha de la solicitud de acceso: El dia seis de junio de dos mil diecinueve, marcada 

con el folio 01104919. en la que requirió: 1) ¿Qu(I cantidad de dinero recaudó el 

Municipio por concepto de derecho de alumbrado público en los ellos dos mil dieciséis, 

dos mil diecisiete y dos mil dieciocho, respectivamente?; 2) ¿Cuál fue la cantidad de 

solicitudes que tuvo al Municipio por concepto da devolución de derecho de alumbrado 

pUblico en los a/los dos mil dieciséis, dos mil diecisiete y dieciocho, respectivamente?; y 

3) ¿Cuál fue la cantidad de dinero que devolvió el Municipio a personas flsicas y/o 

morales por concepto de devolución de derecho de alumbrado pUblico en los al'!os dos 

mil dieciséis, dos mil diecisiete y dos mil dieciocho, respectivamente? 

Fecha en que se notificó el acto reclamado: El dia catorce de junio de dos mil 

diecinueve 

Acto reclamado: La falta de trámite. 

Fecha de Interposición del recurso: El dla veinte de junio de dos mil diecinueve 

CONSIDERANDOS 

Normetividad consultada: 

Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública 

Ley de Transparencia y Acceso a la lnformacíón Pública del Estado da Yucatán. 

Ley de Gobierno de los Municipios del Estado de Yucatán 

Area que resultó competente: La Dirección de Tesorerla, Finanzas y Administracíón. 

Conducta: En fecha catorce de junio de dos mil diecinueve. la Unidad de Transparencia 

del Ayuntamiento de Valladolid, Yucatán, dio respuesta a la solicitud de acceso marcada 

con 'él folio 01104919. mediante la cual determinó en su punto resolutivo PRIMERO 

• .. . Se desecha el presente requerimiento con el folio 01104919. por no tratarse de una 

solicitud de información pública .. : ; inconforme con la conducta de la autoridad, la parte 

recurrente interpuso el medio de impugnación que nos ocupa, contra la citada respuesta 

dictada por parte del Sujeto Obligado. resultando procedente en términos de 1 racción 

X del articulo 143 de la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública 

Admitido el presente medio de impugnación, en fecha diecisiete de julio de dos mil 

diecinueve se corrió traslado al Ayuntamiento de Valladolid, Yucatán, para que dentro del 

término de siete dlas hábiles siguientes al de la notificación del referido acuerdo, 

man/festa~ lo que a su derecho conviniera, según dispone el articulo 150 fracciones 11 y 



conducta inicie/ 

Del análisis efectuado a las constancias que obren en autos, en especrfico los alegat y 

constancias adjuntas. enviadas por el Sujeto Obligado a este Instituto, se desprende 

la intención del Sujeto Obligado consiste en modificar el acto reclamado, a saber, la falta 

de trámite, pues remitió la respuesta emitida por el área competente, a saber. la 

Dirección de Tesoreria, Finanzas y Administración, quién en relación al contenido 1), 

proporcionó las cantidades que recaudó el Municipio en cita por concepto de derecho de 

alumbrado público en los ellos dos mil dieciséis, dos mil diecisiete y dos mil dieciocho; y 

en re/ación e los diversos 2) y 3), deelaró la inexistencia de los mismos. 

De lo anterior, se advierte que le conducta de la autoridad, sólo resulta procedente en 

cuanto al contenido 1), pues sellaló las cantidades que fueron recaudadas por concepto 

de derecho de alumbrado público en los ellos por el Ayuntamiento referido en los 

periodos peticionados 

Ahora bien, en cuanto a la declaración de inexistencia de los contenidos 2) y 3), se 

procedera. valorar la declaración de inexistencia emitida por parte del Ayuntamiento de L--­
Valladoltd / 

En lo que respecta a la declaración de inexistencia realizada por el Sujeto Obligado. es 

oportuno precisar que la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información 

Pública, /aprevéenelartrcu!o 129 

En este sentido. si el Sujeto Obligado determinare declarar la inexístencia de la 

información, para proceder de esa manera deberá hacerlo atendiendo a lo previsto en la 

legislación, siendo que al no existír un procedimiento establecido especlficamente, de 

conformidad a lo contemplado en los ordinales 131, 138 y 139 de ta Ley General de la 

Materia, y de la interpretación armónica a la legislación en comento, deberá cumplirse al 

menos con lo siguiente: 

a) La Unidad de Transparencia deberá acreditar haber requerido a todas las 

competentes. 

b) El Area competente deberá informar haber realizado una búsqueda exhaustiva de la 

información so/icítada, motivando Ja ínexístencia de le misma y Mndando de esa forma 

certeza jurldica al particular, remitiendo la solicitud al Comité de Transparencia 

respectivo, junto con el escrito en el que funde y motive su proceder. 

c} El C-Omité de Transparencia deberé.- 1) analizar el caso y tomar las medidas 

necesarias para localizar la información; 11) emitir una resolución a través de la cual, en 

su caso, confirme la inexistencia de la información, la cual deberá contener los 

elementos mlnimos que permitan al solicitante tener la certeza que se empleó un crite 

de búsqueda exhaustívo, sella/ando también las círcunstancias de tiempo, modo y gar 

que generaron la inexistencia. y 111) Ordenar, siempre que sea materialmente sibJe, 



que se genere o se reponga la información en caso de que ésta tuviera que e}(istir en Ja 

medida que deriva del ejercicio de sus facultades, competencias o funciones, o que 

previa acreditación de la imposibilidad de su generación, exponga de forma fundada y 

motivada, las razones por las cuales en el caso particular no ejerció dichas facultades, 

competencias o funciones, lo cual notificará al solicitante a través de la Unidad de 

Transparencia. Y 

et) Se deberá notificar al particular la resolución del Comité da Transparencia 

Sirve de apoyo a lo anterior el Criterio de Interpretación 0212018. emitido, por el Pleno de 

este Instituto, en fecha veinticuatro de julio de dos mil dieciocho. y publicado en el Diario 

Oficial del Gobierno del Estado de Yucatán, el veintisiete del propio mas y afio, a través 

del ejemplar marcado con el número 33,645, el cual lleva por rubro: "PROCEDIMIENTO 

A SEGUIR POR PARTE DEL SUJETO OBLIGADO PARA LA DECLARACIÓN DE 

INEXISTENCIA DE LA INFORMACIÓN. '' 

Del análisis efectuado a la declaración de inexistencia. se desprende que la autoridad 

incumplió con el procedimiento previsto, pues si bien requirió al área que resultó 

competente, a saber, la Dirección de Tesoreria, Finanzas y Administración, lo cierto 

es. que ésta no fundó ni motivó adecuadamente la inexistencia de la información 

solicitada en dichos contenidos de información, as/ también omitió informarle dicha 

ineústencia al Comité de Transparencia a fin qua este amitiera daterminación en la qua 

confirmare, modificare o revocare la misma, para as/ brindarle certeza jurldica a lapa~: y 
:-:::;;•d:::::~:::::::¡:,~• ;:,:7.;'""" PQ' Jo q"e "º """'" wocedeote ~ 

Con todo, no resulta ajustado a derecho la conducta del sujeto obligado, ya que no 

brindó certeza e la parte recurrente sobre la existencia o no de la información que 

desee obtener. 

Sentido: Se revoca la falla de trámite por parte del Ayuntamiento de Vallado/id, roca/da 

a la solicitud de acceso marcada con el folio 01104919, y por ende, se le instruye para 

que a través de la Unidad de Transparencia realice lo siguiente: /.- Requiera de nueva 

cuenta a Ja Dirección de Tesorerla, Finanzas y Administración, a fin que en relación a 
los contenidos 2) y 3) realice la búsqueda exhaustiva de Ja información peticionada y la 

entregue, o bien, declare Ja inexistencia de /os mismos de menara fundarJaymoti da, 

remitiendo en su caso, dichas declaraciones de inexistencia al Comité de Transparenci 

a fin que este cumpla con lo previsto en los artlculos 138 y 139 de la Ley General de la 

Materia; 11.- Ponga a disposición de la parte recumJnte la información que le hubiere 

remitido el área referida en el punto que precede, o en su caso, las constancias con 

motivo de su inexistencia; lfl.· Notifique a la parte interesada todo lo actuado, en atenci 

al numeral que antecede. e través del 

presente recurso de revisión a fin de 

electrónico ue aquélla designó n el 



"" .lnstiru. to y remita :as c. onstancias que para darcumplimien.to a la presente re~ución 
comprueben las gestiones realizadas. 

Plazo para cumplir e informar lo ordenado: Diez dfas hábiles contados a pa · C1e 

not1ficac1ón de la resolución que nos ocupa~. 

Comisionada Ponente: Licenciada en Derecho, María Eugenia Sansores Ruz. 

Ponencia: 

"Número de expediente: 108712019. 

Sujeto obligado: Instituto Electoral y de Participación Ciudadana de Yucatán. 

ANTECEDENTES 

Fecha de solicitud de acceso: El seis de junio de dos mil diecinueve, con el número de 

folio 01101819, en la que se requirió: 

"SEGÚN EL CONTRA TO DE PRESTACIÓN DE SERVICIOS FIRMADO POR EL 

IEPAC Y LA EMPRESA PROYECTOS INTEGRALES DE REDES VOZ Y DATOS S.A 

DE C. V, MISMA QUE FUE LA ENCARGADA DE LLEVAR A CABO EL PROGRAMA 

DE RESULTADOS ELECTORALES PREELIMINARES PREP, EL PROVEEDOR _..é!--­
DEBERA RECLUTAR AL PERSONAL QUE OPERARA LOS CA TO Y CCV. J 
ESTE PERSONAL DEBERA CUMPLIR CON LO ESTABLECIDO EN EL INCISO A , 

NUMERAL 2, ARTICULO 351, DEL REGLAMENTO DE ELECCIONES. TAMBIÉN 

MANIFIESTAN QUE EL PROVEEDOR DEBERÁ. CONTRATAR COMO MfNIMO AL 

PERSONAL: 

LIDER DE PROYECTO. • 15 AÑOS O MAS DE EXPERIENCIA EN SISTEMAS 

ELECTORALES 

DESARROLLADOR DE BASES DE DA TOS. - 5 AÑOS O MAS DE EXPERJENCll//EN 

SISTEMAS ELECTORALES. 

DESARROLLADORES DE SOFTWARE. -5 AÑOS O MAS DE EXPERIENCIA 

SISTEMAS ELECTORALES. 

TESTER. - 3 AÑOS O MAS ~ -

EXPERTO EN SEGURIDAD. - 3 AÑOS O MAS -~ 

SOPORTE TÉCNICO. • 2 AÑOS O MAS ~ -

EN EL ENTENDIDO DE QUE EL IEPAC DEBIÓ VERIFICAR EL CUMLIMIENTO DE 

LOS REQUISITOS DE LAS PERSONAS A CONTRATAR POR PARTE DE 

EMPRESA, REQUIERO QUE ME ENTREGUEN EL CURRICULUM VITAE, NOM E 

COMPLETO, GAFFETTE, DE LAS PERSONAS QUE OCUPARON LOS C GOS 

DESCRITOS ANTERIORMENTE. 



TAMBIEN ACORDARON CONTRATAR: 81 PERSONAS DE EQUIPO OPERATIVO EN 

ELCCV 

49 PERSONAS EN EL CA TO DEL MUNICIPIO DE MERIDA. 

DE ESTAS PERSONAS IGUALMENTE REQUIERO CURRICULUM, NOMBRE 

COMPLETO, Y GAFETE DE LAS PERSONAS CONTRATADAS. EN EL CCV YCATD 

DEMERIDA. 

APARTE REQUIERO UN LISTADO QUE CONTENGA NOMBRE Y CARGO DE CADA 

UNA DE LAS PERSONAS QUE LABORARON EN LA EMPRESA REFERIDA PARA 

EFECTUAR EL PREP 2018. CABE SEÑALAR QUE ESTAS PERSONAS SI BIEN 

FUERON CONTRATADAS POR UNA EMPRESA PRIVADA, LO CIERTO ES QUE 

MATERIALMENTE LLEVARON A CABO FUNCIONES RELACIONADAS CON EL 

SERVICIO PÚBLICO, INCLUSO MANIPULARON ACTAS PREP Y ACTAS DE LA 

JORNADA ELECTORAL, SIENDO ESTOS ELEMENTOS PÚBLICOS Y ES NUESTRO 

INTERÉS LEGiTIMO COMO CIUDADANOS CONOCER EL NOMBRE Y CARGO DE 

LAS PERSONAS QUE MANIPULARON ESAS ACTAS PREP DEL DIA DE LA 

JORNADA ELECTORAL MAS GRANDE DE LA HISTORIA DEL PA /S. 

TODA ESTA INFORMACIÓN LA REQUIERO EN ARCHIVO ELECTRÓNICO Y 

ESCANEADO A MI DIRECCIÓN DE CORREO ELECTRÓNICO O BIEN A TRAVÉS 

DEL LINK QUE USTEDES ME PROPORCIONEN, YA QUE, BAJO PROTESTA DE 

DECIR VERDAD, NO TENGO DINERO PARA PAGAR NINGUNA COPfA O y 
REPRODUCCIÓN QUE GENERE UN COSTO. é' 
Fecha en que $e notificó ef acto reclamado : El dla diecinueve da junio de dos mil 

diecinueve 

Acto$ reclamado$: La clasificación y declaración de inexistencia de la información 

Fecha de interpo$iCíón del recurso: El dla veinte de junio de dos mil diecinueve. 

CONSIDERANDOS 

Normatividad consultada: 

Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública. 

Ley de Transparencia y Acceso a/a Información PúblicadelEstadode..'f.~ 

Ley de Instituciones y Procedimientos Electorales del Estado de Yucatán 

Reglamento Interior del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana de Yucatán 

Area que resultó competente: La Dirección de Tecno/oglas de la Información 

ConduJta: Como primer punto, conv· e 

recurso \de revisión que nos ocu 



inconformidad con le conducta de le autoridad respecto, a le clasificación del nombre de 

/es personas contratadas por la empresa Red, Voz y Datos pera ejercer funciones 

respecto al Programa de Resultados Electora/es Preliminares PREP en el pe o 

2017-2018, y en cuanto e Ja dec/ereción de inex.istencia del curricu/um vitae y g et de 

las personas que ocuparon los cargos descritos en el contrato, pues argumentó lo 

siguiente: "RECURRO LA CLASIFICACIÓN DE LA INFORMACIÓN RELATIVA A LOS 

NOMBRES DE QUIENES ESTUVIERON A CARGO DEL PREP YUCATAN 2017-

2018 .. . ME DEBIERON HABER ENTREGADO EL CURRICULUM VITAE .. . GAFFETTE 

DE LAS PERSONAS QUE OCUPARON LOS CARGOS DESCRITOS EN EL 

CONTRATO ... • 

Por lo que, el medio de impugnación que nos ocupa se admitió de conformidad e /as 

fracciones 1 y 11 del articulo 143 de la Ley General de Transparencia y Acceso e la 

Información Pública 

Establecido lo anterior, a continuación, el Pleno de este Organismo Autónomo realizará 

la va/oración del actuar del Sujeto Obligado 

En fecha veintinueve de abril de dos mil diecinueve, el Sujeto Obligado, puso a 

disposición de Ja parte recurrente, la respuesta a su solicitud en donde se le hizo de su 

conocimiento la contestación del Aree que resuttó competente, a saber, la Dirección de 

Tecnologlas de fa Información, a través de la cual procedió a referir Jo siguiente: 
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En primera instancia. toda vez que el interés del ciudadano recae en obtener infonnación 

relacionada con las empresas outsourcing, como es el caso da la empresa denomin a· 



"Red, Voz y Datos", a continuaci(m, este Cuerpo C!Jlegiado efectuará un antllisis sobre 

dicha información· 

La Ley Federal del Trabajo, en el articulo 15-A dispone que el trabajo en régimen de 

subcontratación también conocido como outsourcing o tercerización as aqual por medio 

del cual un patrón denominado contratista ajecuta obras o presta servicios con sus 

trabajadores bajo su dependencia a favor de un contratanta, persona flsica o moral, la 

cual fija las tareas del contratista y lo supervisa en el desarrollo de /os servicios o la 

ejecucióndelasobrascontratadas. 

Igualmente, el articulo 15-B de la citada Ley dispone que el contrato debe celebrarse por 

escrito entre la persona flsica o moral que solicita los servicios y un contratista, deberá 

constar por escrito. Del mismo modo establece que la empresa contratante deberá 

cerciorarse al momento de celebrar el contrato de referencia que la contratista cuenta 

con la documentación y los elementos propios suficientes para cumplir con las 

obligaciones que deriven de las relaciones con sus trabajadores 

Respecto al nombre de las personas subcontratadas por la empresa outsourcing. si bien. 

los trabajadores respecto de los cuales el particular solicitó un listado no son servidores 

públicos. y éstos fueron contratados por una empresa outsourcing denominada: 'Red, 

Voz y Datos", no menos cierto es que estos trabajadores, en el marco del contrato 

celebrado entre la empresa de outsourcing y el Sujeto Obligado, para el desempeflo de 

sus funciones aquél tuvo que proveet1e insumos, mismos que fueron adquiridos con 

recursos públicos. 

En este orden de ideas, dichos trabajadores realizan actividades de naturaleza 

administrativa y operativa que están directamente relacionadas con las funciones que 

tiene los servidores públicos del sujeto obligado. En ese sentido. tanto el nombre de los 

trabajadores como el tipo de actividades que desarrollan son susceptibles de ser 

consideradas como información pública a excepción de las personas que ocupen 

diversos puestos que no realicen funciones de carácter operativo o administrativo y que 

no se encuentran directamente relacionadas con las funciones propias que tienen los 

servídores públicos adscritos al mismo sujeto obligado. pues en este ceso de asf 

actualizarse, se deberá proceder a cJasirlcar el nombre de éstas y su respectivo salario 

como de carácter confidencial, ya que no se advierte alguna justificación para su 

publicidad, debido al tipo de funciones que llevan a cabo y que no impacta en el 

cumplimiento del objeto del sujeto obligado, y en consecuencia se deberá realizar la 

correspondiente versión pública. acorde al procedimiento establecido en la Ley Ge 

de Transparencia y Acceso a la Información Püblica. 

En ese sentido, procediendo al estudio 00 la relación ofrecida en su versión Integra por 

la autoridad a través da sus alegatos presentados ante este Organismo Autónomo 

mediante oficio número UAIP/06112019 de fecha diecinueve de agosto de dos 



ESTUDIOS", se advierte que todos Jos trabajadores que en ella se encuentran 

relacionados atendiendo a los cargos que ostentan. desempeflan funciones operativ o 

administrativas, resultando de esa forma que puede darse acceso a dicha inform i 

ya que no se advierte alguna justificación para su publicidad. debido al tipo de !uncí nes 

que llevan a cabo y que no impacta en el cumplimiento del objeto del sujeto obligado, 

haciendo mención qua únicamente debe proceder a clasificarse como confidencia/, el 

dato concerniente al "Último Grado de Estudios·. de todos los trabajadores, esto, en 

virtud que el grado académico, se refiere a información que por su propia naturaleza, 

incide en la esfera privada de las personas, ya que refleja el grado de estudios, 

preparación académica. ac/ualizándose como información confidencia/, en términos de lo 

dispuesto de artículo 116 de la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información 

Pública, por lo que debe procederse a su clasificación y realizarse una versión pública 

del listado en cuestión 

Ahora, en cuanto a la declaración de inexistencia de Ja información concerniente a · 

currieulum vitae y gaffette de las personas que ocuparon los cargos descritos en el 

contrato, la autoridad manifestó lo siguiente: 

EN a El'lfEM)/00 DE QUE EL IEPJ.C CE/lió 't'f'.RJFl(;AA a ClJMJ.IMlt:NrO OE '-OS 

REOUISITOS OE lAS N!RSONAS A CONTW-.TAR f'OR PAATE DE LA EIW'lfESA, 

REOWERó OLJE ME EliTRfü!UfH !f[ C!!RRICUL!IM VITAE NOMOB€ CQMfl flQ 

QAWTf QE ! AS PERSOffAS 9 Uf OcypARQN LQS C..tRQQS DljSCB!fQS 

~'(si::J l~lnlermoq<MdM¡JY61cle UN1 bol"llJ'I02e>hilllllÜV~ d91a 

n101mnoi0n M>llcilild'". ""n l»«>fl lró ~icn1 "'' º '""'c!ón co n rh¡)Oelo al currlc" l"m ~"" 

de ln s>erscnHque oc~poronlolcaf¡CSd•scrilo• ""klf~flticoso--"" 

os10 D''11<;eitn, w1aq ..... ¡;¡,d8<1arso_;._: lo 1H>1«iorcon r...a-""11a~r.:u1o20 

ele la ley Gerw.i O. Tr;m.p¡¡enda y Acceto ~ 111 lnlc<mac.iO<> P<lbica del fst;oao M YUC31M>.. 

Noomil:t>manile.,.r qua,..,,U>dccaio,dlcn• <loc.-ntaci(in!Dr'n'lOp&rtoaclpror:60 0.. 

""""'"ti<ci0nl9.lllzlt<l<.>l'Cflaump-e..,~ l<1....-MR-Voz.y~SA ~ C.V. 

lllcomoloocllel•lo®-""""""'dd"°""-dop<.....,.,,,do"""'°""'•--"""••• 
IO .. •MOyL>o1np<e""P""s'«tu~ioode- """y001<>0$.A .... CV,q'"' ~ la ... U~ -= "CQNIBAUf;!Ó N y CAP AC!IM;l9N pe P:USQNA! - -e'.L PRESTADOR on 

SERVICIO"•~ 1eopcnnl>lllzo <H1 <>0t1l<>IDrYWP""""'" ><>do Ol l"l'SOl'OI ""-º IMl"' .i 

°"*"""""""''ª"'~º"""'''""1Md9'!eoy~··-.-1o--<1o "' ¡;<""tooo<lo""' 
-oklo - ooaiu, ccnv:n'erodo q""' :rBS oW!¡""'- cor,lfacl"""'° q<MI oe _,,....., p<>f lo 

""'"'ata<:itm ~01 ~<>O.JI"°"~- 1 •.., _.,, _.., o• W...........,te •.., carg<>. 

-"""""" ........... .. <--.i • "EL IEPAC" ; ~· Cooclr. "" oo lo <l<l<>Si<l..-or.i ;>! 
" IEPAC"«:rno>pali<lo>OUO!i!Ulo, 1Moo ... o ... _OJ,_lo_ ..... _~,-... .. .,.,.~ 
cai6c!er ........., '' "" ®'XI _..,..... y .,, ~,.,...,. .. r.c;o. ~ ~b"'odc do ~ 

ro•pon...,;tdodd,..;.odeoefflo<01ac""'" P0<~"'IO. M-..,. q"'" !•..-do <rollaj<>W 

.. .ex"""'""'"º1cr1a_.,.o~no""'"'-' · ' •P'!'sco""°"""~--•..,_........, 

Rn.,. e<o ol 11"1..to do•••''°"'°" .. que ocup•rn•> lo& cargo• d<.cr!too 

ontorio<m..,t•"'""°'"'°q"""""'""''" de"""~...i.-wa .... loW..­
"°"'"'"l"."º M"""""'''°""'hoo""""""'cQi•<lloo....,..._,,....,.ooloclr!ltlcos .,. .... 
~.yoq<><lom-nolotll"'""b, 1""'10-io.-,. .... ,...m.. 1o...-lot()(lll 
IL>tld..,._,lo..,Ol,....,...<>WdololeyO..,.r tt ao T""'5~..,..,..,..,r.o.cctto •lo lul<><•<1"'""' 

,,_.. .,.I EotoOO<leYucatan. nl OOlt'IO Ol ..-1-&3"acdolnll"""'L•Y<leTr .. •p;0<ono10y 

.i.c.:..~a1o1nro""""""' P~o&a001i:.tow<10 Y"""''""· 

En virtud de la inexistencia decretada por el Sujeto Obligado. el Pleno de este 

Organismo Autónomo a fin de allegarse de mayores elementos para mejor resolv ~ 

consultó el contrato de prestación de servicios profesionales en materia de info \./ \ 



para la implementación y operación del Programa de Resultados Electorales 

Preliminares "PREP", celebrado entre el Instituto Electoral y de Participación Ciudadana 

de Yucatán con la empresa denominada: ·proyectos Integrales de Redes. Voz y Datos, 

S.A de C.V . en el link siguiente. h//p'/Ntww.iepacmxlpublicltransparencialinformacion­

publicalarticvlo"lO/fraccion-XXVl//Contrato-PREP-2018.00f, advirtiendo en /as páginas 9, 

14, del citado contrato, asf como. de las diversas. 23, 26 y 27 del anexo adjunto al 

referido contrato lo siguiente: 

Pégina9: 

NOVENA..- CONTRATACIÓN Y CAPACITACIÓN DE PERSONAL.- "EL, 
PRESTADOR DEL SERVlCIO." se res~nsabi~za en contra tar ycaP<1cilar a todo el \ 1 
personal n~cesario para el óphmo lunc1onam1enfo de las activu.lades y gestion~ de '( 

~on~~~~~~ q!61se5:i~;n ~; lar:l~z:~1a:~11¡;:in~rs!:i c1~~tra~~~i~~i~n~~ \ ' 
servicio. será n exclusivamente a su ca~go . deslindando de toda la responsabllidad 
a "EL lEPAC" ; es docii. no se le consider;i rá a! " IEPAC" como patrón sustituto, ni 
como intermediario. por !o que oo tendrá ~!ación alguna de carácter k>boral con 
dicho persona! y en consecuencia queda !ibt'.lrado da cualquier raspcnsabi!idad 
deri.,.a.da de esta relación y 

Página 14 / 

K. Presenta rá a " EL IEPAC". el nombre del personal que se encargará de 
coordinar las actividades del servicio contratado del presente- instnimento , ~ 
más lardar diez dias naturales posteriores a la fimm del presen1e contrato. 

Página23. 

EL PROV~EOOR O:::eberacontratar comri minilTl<l la c.:in~.dad de petS011a1 ost~ pu!!Xla en MJ propuosta 

inic:<il µ¡:ira l!Qv<lf <'I Cllbo el pro~Wo, a fin de q~ St. cubran los roles establ&cído~ etl ~I oumerar 21 

do! Aoexo 13 de! R~l~nto 12e Eleo:::iOnes 

Página26: 

EL PROVEEDOR <!o:t>en!I ·~'7"' ~ «tcivlarri..,nto, ... 1eeo::.M CO!W~!KOOn y p.>go ;)fl JO&,..,,.,,,"'" 
"""'.aoo9 neal'I......,._ op•.,•Ni en k>s CATO y CCV_ ;:oar:i tao ")R<:uc.on <le 1"" act"'"'ª~u d<n~rt1;» 

en !!l r:><<"=ntn<1r>c;un\<lnta 

P..-a llfuctos de lo:! f'ec¡u~U>S Que EL PROllEEDOR .o:.c•rnra ~'OS QIX!klitl<;o., H' '.IRC .. ra "~" 

!<> Ul!CYl~<!O"" df~ •), MJmeral:l. arti<:ck> 361 del Regbme~t<> ~ ei.c.o....,,..._ C~mo m.ni;1c 

S.,,-c;u~adMOm<OXt'°"noenplan<> •j<><Ciciod•WSd<!f&Cl><>Scivilesy~ 

EM"' .-..er~o en 111 RQ?l51fo F8d<tJa1 de Elcelo= y cont..,,.OOt<oC<'-N;tn<poir~ l'O(llfV'\J c.tto 

No M~r sir.o ~~•Str~~'° CO'tJ'IO <:<>ndiC~!.o "'~- ,_npel'Jldo ""'9n "!¡;""""" ~locr"°'1 

No ••• ,,,,,...,......., ~i<ono, prop;.,w"..o y ""~""' ' te. >M1r u!¡¡~n Conuo)~ra E"'ctrnal Lo..-:.ol 

0.oJ.-Jl;i! <> M<Jnic:> "") 



Págin•27' J 
EL PROllEED0R debe<3 entregara EL IEPAC el hstado~pe~onalt00trat11doq~p¡1n ª. 11 

ta lmpl&menlatlOn y operaC!Óll del PREP Asimismo. deberé otoryar matenales de iden a 

todo el personal. mism0qvedebef3!>el"exhlbldooportadoparatener acusoalo5CA y, su 

caso a Jos CCV, <:ie acuerOO e !as especi!caciones acordadas por EL lEPAC en las uwn 

En esa tesitura. valorando la declaración de inexistencia de la información por el Sujeto 

Obligado, y /a confirmación de le misma a través de la determinación emitida por el 

Comité de Transparancia en fecha trece de junio de dos mil diecinueve, se observa que 

si resulta acertada, ya que es evidente que el IEPAC, no fue el encargado de recibir los 

curriculum vitae de los trabajadores contratados por la empresa d11nomlnada: "Proyectos 

Integra/es de Redes, Voz y Datos, S.A. de C. V., ni de generar los gafetes respectivos, 

esto, como se puede desprender del citado contrato y su anexo técnico, antes Invocado, 

resultando de esta manera inexistente la información en sus archivos 

Con todo lo expuesto, se determina que la conducta del Sujeto Obligado no resulta 

procedente, toda vez que no debió haber clasificado los nombres y cargos de todos los 

trabajadores que fueron contratados por la empresa denominada "Red, Voz y Datos·, 

pues estos desempef!an funciones operativas o administrativas. según sea el caso, y en 

consecuencia, debe procederse e su acceso al ciudadano. 

Sentido: Se modifica la respuesta del Instituto Electoral y de Participación Ciudadana 

de Yucetán, y se le instruye para que, e través de le Unidad de Transparencia, realice Jo 

siguiente· 

A. Requiere al Comité de Transparencia e fin que: dese/as/fique la información 

concerniente a: "NOMBRE {s)". "APELLIDO PATERNO", "APELLIDO MATERNO", que 

obran en el listado de las personas contratadas por le empresa Red, Voz y Datos para 

ejercer funciones respecto el Programa de Resultados Electorales Preliminares PREP en 

el periodo de 2017-2018, y conserve le clasifteación del diverso: 

"Grado de estudios". acorde al procedimiento establecido para ello en la Ley General de 

TransparenciayAccesoalalnfonnaciónPública ij/ 
B. Notifique a la parte recurrente las actuaciones del Comité de Transparenc ' , 

::~:e~:/e;::'::~::~:n:::;:~ :b:;ª; :;::r:::::~o:::~i~n~::m::ig Píe: 
de este Instituto. y Remita las constancias que acreditan lo anrerior. 

Pfaio para cumplir e informar lo ordenado: Diez dles hábiles contados a partir de la 

noti(IC8ción de la resolución que nos ocupa", 

Comisionada Ponente: Licenciada en Derecho, Maria Eugenia Sansores uz. 

Ponencia: 

" NUmero de expediente: 105412019 



Sujeto obligado: Instituto para la Construcción y Conservación de Obra Pública an 

Yucatán. 

ANTECEDENTES 

Fecha de fa solicitud de acceso: Veinte de mayo de dos mil diecinueve. registrada con 

el folio 01020119, a través del cual se solicitó lo siguiente: 

·s e solicita de manera atenta y respetuosa la entrega de la expresión documental que 

permita constatar los nombres de las personas fisicas y morales que han celebrado con 

el sujeto obligado contrato de prestación de servicios por cualquier concepto y razón, 

asimismo se solicita Ja razón social de dichos prestadores de servicios, motivos de 

contratación, partida presupuesta/ de la que deriva el recurso utilizado para cubrir los 

pagos correspondientes, además, el archivo electrónico del acta constitutiva del 

prestador de servicios que haya sido contratado, as/ como todos los archivos 

electrónicos que amparen estos servicios, igualmente, tipo de servicio que prestan para 

el sujeto obligado y por el pen"odo de contratación, as/ como el nombre de la person~ Y 
:~:;:::::::~:;:;:;:::::::~:"ó el """'º de q"e 'e trató. poc O/fimo e{; 

La información que necesito me entreguen deberá abarcar toda la relativa al 01 de 

octubre de 2018 hasta el 15 de mayo de 2019. 

Fundamento de la solicitud: Artfculo 1 y 6 de la Constitución Polltica de los Estados 

Unidos Mexicanos; 1, 2, 4, 18, 19, 125, 129 y 130 de la Ley Genaral de Transparencia y 

Acceso a la Información Pública; Criterio 16117 emitido por el Instituto Nacional de 

Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales de rubro 

Expresión Documental. (Sic)". 

Fecha en que se notificó la respuesta: Catorce de junio de dos mil diecinueve 

Acto reclamado: Seflala como agravió que el link indicado marca error. 

F!1cha de interposición del recurso: Diecisiete de junio de dos mil diecinueve. 

CONSIDERANDOS 

Solicitud: Descrito en el primero de los Antecedentes 

Normatividad consuftiilda: 

Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública. articulo 145, 150 

primer párrafo, fracción I; y 151 fracción l. y 155. fracción IV. 

se presentó recurso 

revisión a través de la Plataforma 
¡ 



manifest·a.ciones. ~. rtidas. '. ". ''.mismo. y de. lo'°". su/ta efec.tuada·•·I Sistema lnfome~ .. 
conformidad al acuerdo emitido por el Pfeno de este Orgamsmo Garante en fecha inte 

de junio de dos mrl diec1s1ete, no fue posible establecer con precisión el acto recJa 

pues si bren el mconforme md1Có que el link indtc<Jdo marca error por lo que no es posibl 

acceder a la información roca/da a la solicitud de acceso con folio 01020119, lo cierto es. 

que de Ja consulta de referencia, se observó que la respuesta recafda a dicha solicitud y 

que fuera proporcionada a través de la citada Plataforma, sí es posible acceder a ella y 

consultarla, por lo que mediante proveído de fecha veinte de junio del a/lo en curso, se 

hizo de su conocimiento los pasos para poder acceder y consultar la información de 

referencia, f9QUiriendo al inconforme que una vez realizada la consulta, precisara el acto 

que pretende Impugnar y las razones del mismo, siendo et caso que el termino que le 

fuere concedido feneció el dla veinticuatro d1t juliO de dos mí/ diecinueve, 1tn virtud de 

haberse notificado m1tdiante correo electrónico el dla diecisiete del citado mes y ano, sin 

que se hubiere remitido documental al respecto. 

Consecuentemente, se arriba a la conclusión que el recurso de revisión intentado, no 

resulta procedente, en virtud de no haber dado cumplimiento al requerimiento que se le 

•focto•ro. ~ 
SENnDO '(f" 

Se desecha el recurso de revisión por actualizarse la causal de desechamiento prevista 

en el articulo 155 fracción IV de Ja Ley General de Transparencia y Acceso a la 

Información. la cual refiere: No se haya desahogado la prevención en los términos 

establecidos en el artfcu/o 145 de la presente Ley". 

Comisionada Ponente: Licenciada en Derecho, María Eugenia Sansores Ruz. 

Ponencia: 

"Número de expediente: 1060/2019. 

Su1eto obf1gado Instituto de SeguridadJurfdlCa Patrimonial de Yucat~n t)/ 
ANTECEDENTES 

Fecha de la so/1c1tud de acceso vemticuelro de mayo de dos mil d1ecmueve reg!Strada 

con el fo/10 01059519 e través del cual se solicitó lo s1gurente 

·Sol1C1to Información Respecto al Modulo de Servicios Notariales en //nea· 

- Costo de la Plataforma 

-Proveedor. 

- Contrato en caso de Existir. 

- Diferencia de Este proyecto con el Proyecto de Protocolo Electrónico que presentaron 

en la administración pasada. (Sic)". 

Fecha en que se notificó la respuesta: Cuatro de juniO de dos mil diecinue 



Acto reclamado: La falla de respuesta, pero de la consulta. se advirtió que hay 

respuesta. 

Fecha de Interposición del recurso: Oiacioaho de junio de dos mil diecinueve 

CONSIDERANDOS 

Solicitud: Descrito en el primero de los Anteceden/es. 

Normatividad consultada: 

Ley General de Transparencia y A~so a la Información Pública: articulo 145, 150 Y 
pnmer ptJrrafo, fracción I; y 151fracción1, y 155, fracción IV. ¿:::::1' 

Conducta: En fecha dieciocho de junio de dos mil diecinueve, se presentó recurso de 

revisión a través de la Plataforma Nacional da Transparencia, del cual de las 

manifestaciones vertidas en el mismo, y de Ja consulta efectuada al Sistema lnfomex. de 

conformidad al acuerdo emitido por el Pleno del este Organismo Garante en facha veinte 

de junio de dos mil diecisiete, no fue posible establecer con precisión el acto reclamado, 

pues contrario a lo expuesto por la parte recummte, de la consulta al refen'do Sistema. se 

observó la existencia de respuesta e información recaída a la solicitud de acceso con 

folio 01059519, por lo que mediante proveido de fecha veintiuno de junio del afio en 

curso, se hizo de su conocimiento /os pasos para poder acceder y consultar la 

información de referencia, requiriendo al inconforme que una vez realizada la consulta, 

precisara el acto que pretende impugnar y las razones del mismo, siendo el caso que el 

término que le fuere concedido feneció el día veinticuatro de julio de dos mil diecinueve, 

en virtud de haberse notificado mediante correo electrónico del día diecisiete del citado 

mes y ano, sin que se hubiere remitido documental al respecto 

Consecuentemente, se arriba a la conclusión que el recurso de revisión intentado, no 

resulta procedente, en virtud de no haber dado cumplimiento al requerimiento qua se le 

efectuare 

SENTIDO 

Se desecha el recurso de revisión por actualizarse la causal de desechamiento pre a 

en el articulo 155 fracción IV de la Ley General de Transparencia y Acceso a la 

Información, Ja cual refiere: No se haya desahogado la prevención en los términos 

establecidos en el articulo 145 de la presente Ley·. 

Comisionado Ponente : Doctor en Derecho, Carlos Ferna ndo Pavón rán. 

Ponenda ~ / 

"Nümo"' d~,-xpod;on"' 107412 , 9. r 



Sujeto obligado: Instituto para la Construcción y Conservación de Obra Pública en 

Yucarán 

ANTECEDENTES 

Fecha de la solicitud de acceso: Veintidós de mayo de dos mil diecinueve. registra 

con el folio 01033819, a través del cual se solicitó lo siguiente 

"Solicito la expresión documental que pennita constatar 1. los nombres de las personas 

flsicas y morales que han celebrado con el sujelo obligado contrato de prestación de 

servicios por cualquier concepto y razón, asimismo 2. se solicita la razón social de dichos 

prestadores de servicios, 3. motivos de contratación, 4. partida presupuesta/ de la que 

deriva el recurso utilizado para cubrir IOS pagos correspondientes, además, 5. el archivo 

electrónico del acta constitutiva del prestador de servicios que haya sido contratado, as/ 

como 6. todos los archivos electrónicos que amparen estos servicios, igualmente, 7. tipo 

de servicio que prestan para al sujeto obligado y 8. el periodo de contratación, as/ como 

9. el nombre da la persona que directamente ejerció y materialmente prestó el servicio 

del que se trató. por Ultimo 10. el monto pagado a cada prestador de servicios. 

La información que necesito que me entreguen deberá abarcar toda la relativa al 01 de 

octubre de 2018, hasta 20 de mayo de 2019. 

FUNDAMENTO DE LA SOLICITUD. ertlculo f y 6 de la Carta Magna, ; 1,2,4, 18, 19, 125, 

129 y 130 de la Ley Genera/de Transparencia y Acceso a la Información Pilblica; Criterio 

16117 emitido por el /NA/, de rubro EXPRESION DOCUMENTAL. (Sic)". 

Fecha en que se notificó la respuesta: Diecisiete de junio de dos mil diecinueve 

Acto reclamado: Sella/a como agravió que el link indicado marca error. 

Fecha de interposición del recurso: Diecinueve de junio de dos mil diecinueve 

CONSIDERANDOS 

Solicitud: Descrito en el primero de los Antecedentes 

Normatlv/dad consultada: 

Ley General de Transperencia y Acceso a la Información Pública: articulo 145, 150 

primer párrafo, fracción I; y 151 fracción/, y 155, fracción IV. 

Conduc ta: En fecha diecinueve de junio de dos mí/ diecinueve. se presentó recurso de 

revisión a través de la Plataforma Nacional de Transparencia, del cual de las 

manifestaciones vertidas en el mísmo, y de la consulta efectuada al Sistema Jnfomex, de 

oonformidad al acuerdo emitido por el Pleno de este Organismo Garante en fecha veinte 

da junio 00 dos mil diecisiete, no fue posible establecer con precisión el acto reclam 

pues si bien el inconforme indicó que el link indicado marca error por lo que no es 

acceder a la información rece/da a la solicitud de acceso con folio 01033819. lo ci rlo es, 



que de la consulta de referencia, se obsetvó que la respuesta recalda a dieha solicitud y 

qu9 fuera proporcionada a través de la citada Plataforma, si es posible accad9r a ella y 

consu/tarta, por lo que mediante proveido de fecfla veinticuatro de junio del afio an curso, 

S9 hizo d9 su conocimiento Jos pasos para poder acceder y consultar la información de 

referencia, requiriendo al inconforme que una vez realizada la consulta, precisara el acto 

que pretende impugnar y las razones del mismo, siendo el caso que el término que le 

fuere concedido feneció el d/a veinticuatro de julio de dos mil diecinueve, en virtud de 

haberse notmcado madiante correo electrónico el dla diecisiete del citado mes y afio, sin 

que se hubiere remitido documental al respecto. 

Consecuentemente, se arriba a la conclusión que el recurso de revisión intentado, no 

resulta procedente, en virtud de no haber dado cumplimiento al requerimiento que se le 

efectuara 

SENTIDO 

Se desecha el recursa de revisión por actualizarse Ja causal de desechamiento prevista 

en el articulo 155 fracción IV de la Ley General de Transparencia y Acceso a la 

Información, la cual refiere: No se haya desahogado la prevención en los términos 

establecidos en el articulo 145de la presente Ley". 

Comisionado Ponente: Maestro en Derecho, Aldrin Martín 

Presidente del lnaip Yucatán. Ponencia: 

"Número de expediente: 107612019. 

Sujeto obligado: Instituto de Infraestructura Carretera de Yucatán 

ANTECEDENTES 

Fecha de la solicitud de acceso: veintidós de mayo de dos mil diecinueve, registrada 

con el folio 01033619, a través del cual se solicitó lo siguiente 

·S-Olicito la expresión documental que permita constatar 1. Jos nombres de las personas 

ffsicas y morales que han celebrado con el sujeto obligado contrato de prastación de 

servicios por cualquier concepto y razón. asimismo 2. se solicita la razón social de dichos 

prestadores de servicios, 3. motivos de contratación, 4. partida presupuesta a que 

d9riva el recurso utilizado para cubrir Jos pagos correspondientes. además, 5. el arch1 

electrónico del acta constitutiva del prestador de servicios que haya sido contratado. as/ 

como 6. todos Jos archivos 9/eclrónicos que amparen estos servicios, igualmente, 7. tipo 

de servicio que prestan para 9/ sujeto obligado y 8. el periodo de contratación, as/ como 

9. el nombre de Ja persona que directamen/9 ejerció y materialmente prestó el servicio 

del qu9 S9 trató, por último 10. el monto pagado a cada prestador de servicios. 



FUNDAMENTO DE LA SOLICITUD. 8ftlculo 1 y6de la Carta Magna, ; 1,2,4, 18, 19, 12 

129 y 130 de la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública; Crit 

16117 emitido porel INAI, de rubro EXPRESJON DOCUMENTAL. (Sic)". 

Fecha en que se notificó la respuesta: Cuatro de junio de dos mil diecinueve 

Acto reclamado: Sella/a como agravió que el link indicado marca error. 

Fecha de interposición del recurso: Diecinueve de junio de dos mil diecinueve. 

CONSIDERANDOS 

Solicitud: Descrito en el primero de los Antecedentes 

Nonnatividad consultada: 

~ I 
Ley General de :ransparoncia y .Acceso a la Información Pública: articulo 145, 150 /--

primer pá"afo, fracción /; y 151 fracción 1, y 155. fraccíón IV. ¡;::7 
Conducta: En fecha diecinueve de junio de dos mil diecinueve. se prosentó recurso de 

revisión a través de la Plataforma Nacional de Transparencia, del cual de les 

manifestaciones vertidas en el mismo, y de le consulta efectuada al SistemB lnfomex, de 

conformidad al acuerdo emitido por el Pleno de este Organismo Garante en fecha veinte 

de junio da dos mil diecisiete, no fue posible establecer con precisión el acto reclamado, 

pues si bien el ;nconforme indicó que el link indicado marca error por lo que no es posib/fl 

acceder e la información reca/de e la solicitud de acceso con folio 01033619, lo cierto es, 

que de la consulta de referencia, se observó que la respuesta recalda a dicha solicitud y 

que fuera proporcionada a través de la citada Plataforma. sí es posible acceder a ella y 

consultarla, por lo que mediante provefdo de feche veinticuatro de junio del ello en curso 

se hizo de su conocimiento los pasos para poder acceder y consultar Ja informac· 'de 

referencia, requiriendo al inconforme que una vez realizada la consulta, precisara e cto 

que pretende impugnar y las razones del mismo, siendo el caso que el término que fe 

fuere concedido feneció el die veinticuatro de julio de dos mil diecinueve. en virtud de 

haberse notificado mediante correo electrónico el die diecisiete del citado mes y a/lo. sin 

que se hubiere remitido documental al respecto. 

Consecuentemente, se arriba a la conclusión que el recurso de revisión intentado, no 

resulta procedente, en virtud de no haber dado cumplimiento al requerimiento que se le 

efectuara. 

SENTIDO 

Se desecha el recurso de revisión por actualizarse la causal de desechamiento pre 

en el articulo 155 fracción IV de la Ley General de Transparencia y Acceso la 



Información. la cual refiere: No se haya desahogado la prevención an los términos 

establecidos en alert/culo 145dalapresente Ley". 

Comisionada Ponente: Licenciada en Derecho, María Eugenia Sansores Ruz. 

Ponencia: 

" Número de expediente: 108412019 

Sujeto obligado: Secretarla de Desarrollo Sustentable. 

ANTECEDENTES 

Fecha de la solicitud da acceso: ve;ntilrés de mayo de dos m;I diecinueve, registrada 

con el folio 01040319, a través del cual se solicitó lo siguiente: 

- "SOLICITO LOS PROGRAMAS DE CAPACITACIÓN QUE SE HAN IMPLEMENTADO 

EN EL SUJETO OBLIGADO EN MATERIA DE TRANSPARENCIA, ACCESO A LA 

INFORMACIÓN Y DATOS PERSONALES_ (sic)". 

Fecha en que se notificó la respuesta: Seis de junio de dos mil diecinueve 

Acto reclamado: No es posible advertirlo. 

Fecha de interposición del recurso: Veinte de junio de dos mil diecinueve. 

CONSIDERANDOS 

Sollcltud: Descrito en el primero de los Antecedentes. 

Normatividad consultada: 

Ley General da Transparencia y Acceso a la Información PUblica: articulo 145, 150 

primer párrafo, fracción/; y 151 fracción/, y 155, fracción IV. 

Conducta: En fecha veinte de junio da dos mil diecinueve, se present urso de 

revisión a través de la Plataforma Nacional de Transparencia, en el cual de acue a 

las manifestaciones vertidas en el mismo, no se pudo advertir con precisión el aclo 

recurrido, pues no se precisó la inconformidad rece/da a la respuesta que se indica fue 

proporcionada, por lo que mediante proveido de fecha veinticinco de junio del presente 

af!o, se requirió al recurran/a para afectos que atendiendo a la respuesta que elude fue 

otorgada a la solicitud da acceso con folio 01040319. precisara el acto que pre/ende 

impugnar y las razones del mismo, siendo el caso que el término concedido feneció el 

dla veinticuatro de julio de dos mil diecinueve. en virtud de haberse notificad al 



Consecuentemente, se arriba a la conclusión que el recurso de revisión intentado,~ 
resulta proced. ente, en virtud de no haber dado cumplimiento al requerimiento que s 

efectuare 

SENTIDO 

Se desecha el recurso de revisión por actualizarse la causal de desechamiento prevista 

en el artfculo 155 fracción IV de la Ley General de Transparencia y Acceso a la 

Información, la cual refiere: No se haya desahogado la prevención en los términos 

establecidos en el articulo 145 de la presente Ley". 

Comisionado Ponente: Doctor en Derecho, Carlos Fernando Pavón Durán. 

Ponencia: 

"Número de expediente: 1098.12019 

Sujeto obligado: Mayapán. 

A NTECEDENTES 

Fecha de la solicitud de acceso: no se indicó fecha, sólo que fue registrada con el folio 

00998419, a través del cual se solicitó lo siguiente: 

• "Solicito que me proporcionen por favor todas las actividades y programas de 

capacitación que han implementado el sujeto obligado en materia de acceso a la 

~ I 

información y protección de datos persona/es deriva. do. de /a publicación de la lay genera/ 

de transparencia y datos. (sic)". 

Fecha en que se notificó la respuesta: No se indiOó 

Acto reclamado: No es posible advertirlo. 

Fecha de Interposición del recurso: Veinticinco de junio da dos mil diecinueve 

CONSIDERANDOS /)/ 
Solicitud: Descrito en el primero de los Antecedentes. 

Normatividad consultada: 

Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública: articulo 145, 150 

primer párrafo, fracción/; y 151fracción1, y 155, fracción IV. 

Conducta: En fecha veinticinco de junio de dos mil diecinueve. se presentó recurso de 

revisión a través de la Plataforma Nacional de Transparencia, en el cual de acuerdo a 

las manifestaciones vertidas en el mismo. no se pudo advertir con precisión el o 

recurrido, pues no se precisó la inconformidad recaída a la respuesta que se ind· a fue 



proporcionada, por lo que mediante proveido de fecha veintiocho de junio del presente 

afio, se requirió al recurrente para efectos que atendiendo a la respuesta que alude fue 

otorgada a la solicitud de acceso con folio 00998419, precisara el ecto que pretende 

impugnar y las razones del mismo, siendo el caso que el término concedido feneció el 

dla veinticuatro de julio de dos mil diecinueve, en virtud de haberse notificado al 

recurrente a través de COIT90 electrónico el diecisiete del propio mes y afio, sin que se 

hubiere remitido documental al respecto. 

Consecuentemente, se arriba e le conclusión que el recurso de revisión intentado, no 

resulta procedente, en vil1ud de no haber dado cumplimiento al requerimiento que se le 

efectuare 

SENTIDO 

Se desecha el recurso de revisión por actualizarse la causal de desechamiento prevista 

en el artfculo 155 fracción IV da la Ley General de Transparencia y Acceso a la 

Información, la cual reflfJrB: No SB haya desahogado la pravención en los términos 

establecidos en el articulo 145 de la presente Ley•. 

Comisionada Ponente: Licenciada en Derecho, Maria Eugenia Sansores Ruz 

/ 
Ponencia: 

"Número de expediente: 109912019 

Sujeto obligado: Escoola Superior de Artes de Yuca tan. 

ANTECEDENTES 

Fecha de la solicitud de acceso: Treinta y uno dB mayo do dos mil diecinueve, 

registrada con el folio 01083419. a través del cual se solicitó lo siguient9· 

"requiero que me proporcionen la cantidad y tipo de capacitaciones a las quB ha a si si ido 

el personal de su dependencia de 2018 a 2019. sede, horas, temas. lugar en los que se 

he impal1ido. (Sic)'. 

Fecha en que se notificó fa respuesta: Catorce de junio dB dos mil diecinueve. 

Acto reclamado: No es posible advertirlo. 

Fecha de interposición del recurso: VBintiséis de juniO de dos mil diecinueve 

CONSIDERANDO'SS _____ , ¡ 

·~--·Tj7 

3 



No,m'1Md•doonsuffad" ~ 
Ley General de T~anspe.ron.cia y A. cceso a la lnfo.rma. ción Pública: articulo 145, 

primer parrafo. fracción /; y 151 fracción/, y 155, fracción IV. 

Conducta: En fecha veint1Sé1s de ¡unio de dos mil diecinueve, se presentó recurso 

revisión a través de la Plataforma Nacional de Transparencia, en el cual de acuerdo a 

las manifestaciones vertidas en e l mismo, no se pudo advertir con precisión el acto 

recurrido, pues no se sellaló respecto a la información que alude el recurrente fue 

entregada, aquélla que hizo falta, por lo que mediante proveido de fecha uno de julio del 

presente ello, se requirió al recurrente para efectos que atendiendo a la respuesta 

osorgada a la solicitud de acceso con follo 0108341g, manifestare respecto a los 

contenidos originalmente solicitados, aquéllos que a su juicio Ja autoridad no proporcionó 

o bien, no se pronunció, siendo el caso que el t{lrmino concedido feneció el dia 

veinticuatro de julio de dos mil diecinueve, por haber sido notificado al recurrente a través 

de correo electrónico e! dla diecisiete del citado mes y afio, s;n que hubiere remitido 

documento alguno, por tanto, se declaró precluldo su derecho 

Consecuentemente, se arriba a la conclusión que el recurso de revisión intentado, no 

resurta procedente, en virtud da no haber dado cumplimiento al requerimiento que se le 

efectuare. 

SENTIDO 

Se desecha el recurso de revisión por actualizarse la causal de desechamiento previSta 

en el artlculo 155 fracción IV de la Ley General de Transparencia y Acceso a la 

Información. la cual refiere: No se haya desahogado la prevención en los /{lrminos 

establecidos en al artfcu/o 145 de la presente Ley". 

~ I 

Comisionado Ponente: Doctor en Derecho, Carlos Fernando Pavón7};"' . 
Ponencia: 

"Número de expediente: 110112019. 

Sujeto obligado: Instituto Estatal de Transparencia, Acceso a la Información Póblica y 

Protección de Datos Personales. 

ANTECEDENTES 

Fecha de la solicitud de acceso: Tres de junio de dos mil diecinueve, registrada con el 

folio 01091319, a través del cual se solicitó/o siguiente· 

"SOLICITO SABER LA CANTIDAD DE RECURSOS DE REVISIÓN EN MATERIA D 

DATOS Y ACCESO Y SOLICITUDES EN AMBAS MATERIAS QUE SE HANREC 

DESDE 



INCONFORMIDAD QUE SE HAN PRESENTADO, EN DONDE SE DISTINGA 

CLARAMENTE EL CRECIMIENTO O DECREMENTO DE RECURSOS 

SOLICITUDES, IDENTIFICANDO AL SUJETO OBLIGADO MAS RECURRIDO Y 

SOLICITADO Y LAS ACCIONES QUE HA IMPLEMENTADO EL ORGANISMO 

GARANTE AL RESPECTO .. (Sic)". 

Fecha en que se noUficó la respuesta: Diecisiete de junio de dos mil diecinueve 

Acto reclamado: No es posible advertirlo 

Fecha de interposición del recurso: Veintiocho de junio de dos mil diecinueve 

CONSIDERANDOS 

Solicitud: De&:rito en el primero de los Anteceden/es. 

Ley General de Transparencia y _Acceso a la Información Pública: articulo 145, 150 

Normatividadconsultada: ~ 

primer párrafo, fracción I; y 151fracción1, y 155, fracción IV. 

Conducta: En fecha veintiocho de junio de dos mil diecinueve, se presentó recurso de 

revisión a través de la Plataforma Nacional de Transparencia, en el cual de acuerdo a 

las manifestaciones vertidas en el mismo, no se pudo advertir con precisión el acto 

recurrido, pues no se sellaló respecto a la información que alude el recurrente fue 

entregada, aquélla que hizo falta, por lo que mediante proveido de fecha tres de julio del 

presente afio, se requirió el recurren/e para efectos que atendiendo e le respuesta 

otorgada a la solicitud de acceso con folio 01091319, manifestare respecto a Jos 

contenidos originalmente solicitados, aquéllos que a su juicio la autoridad no 

proporcionó. o bien, no se pronunció, siendo el caso que el término concedido feneció el 

dfa veinticuatro de julio de dos mil diecinueve. por haber sido notificado al recurrente a 

través de correo electrónico el dfa diecisiete del citado mes y afio. sin que hubiere 

remitido documento alguno. por tanto, se declaró precluldo su derecho. 

Consecuentemente, se arriba a la conclusión que el recurso de revisión intenta 

resulta proceden/e, en virtud de no haber dado cumplimiento al requerimiento que se 

efectuare. 

SENTIDO 

Se desecha el recurso de revisión por actualizarse la cause/ de desechamierJto prevista 

en el articulo 155 fracción IV de la Ley General de Transparencia y Acceso a 1 

establecipos en el articulo 145 de la p 



Comisionado Ponente: Maestro en . Derecho, Aldrin Martín Bricet'io, onrad 

Presidente del lnaip Yucatán. Ponencia: 

"Nümero de expediente: 111212019. 

Sujeto obligado: Kopomá 

ANTECEDENTES 

Fecha da la solicitud de acceso: Doce de junio de dos mil diecinueve, registrada con el 

folio 01125919, a través del cual se solicitó lo siguiente· 

"h. ayuntamiento de kopoma 2018·2021 

1).· presupuesto 2019 por partida y por objeto de gasto 

2).· del 1 el 31 de marzo de 2019 padron de beneficiarios por ayuda sociales 

3).· del 1 al 28 de febrero de 2019 expedienta de licitacion o invitacion cuando menos de 

3 proovaedores o adjudicacion directa de los pagos de concepto de obras 

publicas.desarrollo urbano y servicio publico 

expediente que incluya de ser el caso convocatoria de licitacion,base de la licitacion,ac/a 

de junta de aclaraciones.acta de Ja presentacion de propuestas tecnices y 

eoonomicas,acte de dictamen, acta da fallo,ficha tecnica.cheque o transferencia.factura 

del proovedor ganador. 

y registro fotografico o video digital 

4).· del 1 el 30 de noviembre de 2018 expediente de licitacion o invitacion cuando menos 

de 3 prooveedores o adjudicacion directa de los pagos de concepto de obras 

publicas.desarrollo urbano y servicio publico. 

expediente que incluya de ser el caso convocatoria de licitacion,base de la licitacion,acta 

de junta de aclaraciones.acta de la presentacion de propuestas tecnicas y 

economicas,acta de dictamen. acta de fallo,fícha tecnica.cheque o transferencia,factura 

delproovedorganador. /Y 
y registro fotografico o video digital 

5).· del 1 el 31 de .marzo comprobantes notas.(ecturas transferencias delco ep/o 

gastos personales (Srcr. 

Fecha en que se notificó la respues ta: Veinticinco de junio de dos mil diecinueve. 

Acto reclamado: La falta de respuesta. pero de la consulta. se advirtió que hay 

respuesta. 

Fecha de Interposición del recurso: Dos de julio de dos mil diecinueve 

CONSIDERANDOs- - ---.1 

Solicitud: Descrito en el primero de los Antecedentes 



Normatividad consultada: 

Ley General de Transpa rencia y Acceso a la Información Pública: artfculo 145, 150 

pn'mer parrafo, fracción I; y 151 fracción/, y 155, fracción IV. 

Conducta: En fecha dos de julio de dos mil diecinueve. se presentó recurso de revisión 

a través de la Plataforma Nacional de Transparencia, del cual de las manifflstaciones 

vertidas en el mismo. y de la consulta efectuada al Sistema lnfomex, de conformidad al 

acuerdo emitido por el Pleno del este Organismo Garante en fecha veinte de junio de 

dos mil diecisiete, no fue posible establecer con precisión el acto reclamado, pues 

contrario a lo expuesto por la parte recurrente, de la consulta al referido Sistema, se 

observó Ja existencia de respuesta e información recalda a la solicitud de acceso con 

folio 011 25919, por lo que mediante proveido de fecha cinco de julio del afio en curso. sa 

hizo de su conocimiento los pasos para poder acceder y consul/ar Ja información de 

referencia, requiriendo al inconforme que una vez realizada la consulle. precisara el acto 

que pretende impugnar y las razones del mismo, siendo el caso que el término que le 

'".ere concedid.o feneció·. el día veinticuatro de julio de d~ ~il diecinueve, en virtud d/ 

haberse notificado mediante correo electrónico del dla d1ec1s1ete del criado mes y afio, 

sm que se hubiere remitido documental al respecto. 

Consecuentemente, se arriba a la conclusión que el recurso de revisión intentado. no 

resulta procedente, en virtud de no haber dado cumplimirmto al requerimiento que se le 

efectuare. 

SENTIDO 

Se desecha el recurso de revisión por actualizarse la causal de desechamien/o prevista 

en el artfcu/o 155 fracción IV de la Ley General de Transparancia y Acceso a la 

Información. la cual refiere: No se haya desahogado la prevención en los términos 

establecidos en el articulo 145 de la presente Ley". 

Comisionada Ponente: Licenciada en Derecho, Maria Eugenia Sansores Ruz. 

Ponencia: 

"Número de expediente: 111412019. 

Suj eto obligado: Hospital General de Tekax. 

ANTECEDENTES 

Fecha de la solicitud de acceso: Sieta de junio de dos mil diecinueve, registrada con el 

folio01110619, a travésdelcualsasolicitólosiguiente 

"Por este medio solicito la relación de adquisiciones de medicamentos comprendidos 

entre el 1 de anero de 201 gal 31 de mayo de 2019. 



adquisición directa u otro medio), favor de proporcionar la información e~nodk> 
magnético, Excel, o PDF, no bloqueado para sv edición. (Sic) ". 

Fecha en qve se notificó la respuesta: Veintiocho de jvnio de dos mil diecinue . 

Acto reclamado: La falta de respC18s/a, pero da la consulta, se advirtió que hay 

respvesta. 

Fecha de Interposición del recurso: Dos de julio de dos mil diecinveva. 

CONSIDERANDOS 

Solicitud: Descrito en el primero de los Antecedentes 

Normatividad consvltada: 

Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública: articulo 145, 150 

primer párrafo, fracción I; y 151 fracción l. y 155, fracción IV. 

Conducta: En fecha dos de julio de dos mil diecinueve, se presentó recurso de revisión 

a través de la Plataforma Nacional de Transparencia, del cual de las manifestaciones 

vertidas en el mismo, y de la consulta efectuada al Sistema lnfomex, de conformidad al 

acCl6rdo emitido por el Pleno del asta Organismo Garante en fecha veinte de junio de 

dos mil diecisiete, no fue posible establecer con precisión el acto reclamado, pC18s 

contrario a lo expvesto por la parte recurrente, de la consvlta al referido Sistema, se 

observó la existencia de respuesta recalda a la solicitud de acceso con folio 01110619, 

por lo qve mediante proveido de fecha cinro de julio del af!o an curso, se hizo de su 

conocimiento los pasos para poder acceder y consultar la respuesta de referencia, 

reqviriendo al inconforme que una vez realizada la consulta, precise si desea impugnarla, 

siendo el caso que el término que Je fuere concedido feneció el cita veinticuatro de julio 

de dos mil diecinueve, en virtud de haberse notificado mediante correo electrónieo del /,--­

dfa diecisiete del citado mes y af!o, sin que se hubiere remitido documental 81 respecto.~ 

Consecuentemente, se arriba a la concJusión que el recurso de revisión intentado, no 
resulta procedente, en virtud da no haber dado cumplimiento 81 requen'mienlo que se le 

efectuare 

SENTIDO 

Se desecha al recurso de revisión por actualizarse la causal de desechamienlo prevista 

Información, la cual refiere: No se haya desahoga 

establecidos en el articulo 145 de la presente Ley"'. 



Comisionado Ponente: Maestro en Derecho, Aldrin Martin Briceño Conrado. 

Presidente del lnaip Yucatán. Ponencia : 

"Nümero de expediente: 111512019 

Sujeto obligado: Instituto Estatal de Transparencia. Acceso a la Información Pública y 

Protección de Datos Personales 

ANTECEDENTES 

Fecha de la solicitud de acceso: dieciocho de junio de dos mil diecinueve, registrada 

con el folio 01142519, a través del cual se solicitó lo siguiente: 

·& solicita para enviar por esta misma via el nombre completo de los Comisionados de 

esta institución asi como sus respectivos sueldos o remuneraciones mesuales de cada 

uno de ellos y /amblen las fechas del periodo que ejercen cuando comenzaron y cuando 

terminan de laborar en dicha institucion con día mes y allo. (Sic)". 

Fecha en que se notificó la respuesta: Primero de julio de dos mil diecinueve 

Acto reclamado: Sella/a como agravió que no es posible descargar la información 

Fecha de interposición del recurso : Tras de julio de dos mil diecinueve. 

CONSIDERANDOS 

Sollcltud: Descrito en el primero de los Antecedentes. 

Normatlvldad consultada: 

Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pób/ica: articulo 145, 150 

primer párrafo, fracción I; y 151fracción1, y 155, fracción IV. 

Conducta: En fecha tres de julio de dos mil diecinueve, se presentó recurso de revisión 

a través de la Plataforma Nacional da Transparencia, del cual de las manifestaciones 

vertidas en el mismo. y de la consulta efectuada al Sistema lnfomex. de conformidad al 

acuerdo emitido por el Pleno de este Organismo Garante en fecha veinte de ·o de dos 

mil diecisiete, no fue posible establecer con precisión el acto reclamado, pues si el 

inconforme indicó que el archivo enviado marca error por lo que no as posible acceder 

la información otorgada en respuesta a la solicitud da acceso con folio 01142519, lo 

cierto es, que de la consulta de referencia, se obse/YÓ que la respuesta recalda a dicha 

solicitud y qua fuera proporcionada e través de Ja citada Plataforma, si es posible 

acertar a ella y consultarla, por Jo que mediante proveido de fecha ocho de julio del o 

en curso, se hizo de su conocimie los pa~ws para podar acceder y cons ar la 

que una vez realizada la onsulta, 



precisara el acto que pretende impugnar y las razones del mismo. siendo el caso que el 

ténnino que le fuere concedido feneció el dla veinticuatro de julio de dos mil die uev: 

en virtud de haberse notificado mediante correo electrónico el día diecisiete d 1 

mes y año, sin que se hubiere remitido documental al respecto 

Consecuentemente, se arriba a la conclusión que el recurso de revisión intentado, no 

resulta procedente, en virtud de no haber dado cumplimiento al requerimiento que se le 

efectuare 

SENTIDO 

Se desecha el recurso de revisión por actualizarse la causal de desechamiento prevista 

en el artículo 155 fracción IV de la Ley General de Transparencia y Acceso a Ja 

lnfonnaclón, la cual refiere.· No se haya desahogado la prevención en los lénninos 

establecidos en el artículo 145 de la presente Ley·. 

Comisionado Ponente: Doctor en Derecho, Carlos Fernando Pavón Durán 

Ponencia: 

"Número de expediente: 111612019 

Sujeto obligado: Mérida 

ANTECEDENTES 

Fecha de la solicitud de acceso: Trece de junio de dos mil diecinueve, registrada con 

elfolio01132919, atravésdelcualsesolicitólosiguiente 

"BUEN DfA. con el favor de sus atención les solicito la siguiente información : 

1.- Convocatoria 2018 del ayuntamiento de Mérida , Yucatan para la integración de los 

comités deportivos 

2.- cuantos y cuales comités deportivos presentaron su postulacion resultado de la 

convocatoria 

3.- Cuantos y cuales son Jos campos deportivos que el ayuntamiento de Mérida, 

Yucatan tieneasucargo 

4.- Cuantos y cuales son los comités deportivos tiene el ayuntamiento de Mérida, 

Yucatan tiene registrados en el a/lo 2018 yen 2019 .. (Sic) · 

Fecha en que se notificó la respuesta: Veinticinco de junio de dos mil diecinueve 

Acto reclamado: La falta de respuesta, pero de la ronsulta, se advirtió que hay 

respuesta. 



CONSIDERANDOS 

Solfcltud: Descrito en el primero de los Antecedentes. 

Normativi clad consultada: 

Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública: articulo 145, 150 

primer ptJrrafo. fracción/; y 151 fracción /, y 155, fracción IV. 

Conducta: En fecha tres de julio de dos mil diecinueve. se presentó recurso de revisión 

a través de la Plataforma Nacional de Transparencia, del cual de ras manifestaciones 

vertidas en el mismo. y de la consulla efectuada al Sistema lnfomex, de conformidad al 

acuerdo emitido por et Pleno del este Organismo Garanta an fecha veinte de juniO de 

dos mil diecisiete, no fue posible establecer con precisión el acto rae/amado, pues 

contrario a lo expuesto por la parte recuffente, de la consulta al referido Sistema, se 

observó la existencia de respuesta e información recafda a la solicitud de acceso con 

folio 01132919, por/o que mediante proveido de fecha ocho de)ulio del ano en curso, se 

hizo de su conocimiento los pasas para poder acceder y consultar la información de 

referencia, requiriendo al inconforme que una vez realizada la consulta. precisara el acto 

que pretende impugnar y las razones del mismo, siendo al caso que el término que le 

fuere concedido feneció el día veinticuatro de julio de dos mil diecinueve, en virtud de 

haberse notifrcedo mediante correo electrónico del dla diecisiete del citado mes y ano, y 
sin que se hubiere remitido documental a l respecto. t::?7 
Consecuentemente. se arriba a la conclusión que el recurso de revisión intentado. no 

resulta procedente. en virtud de no haber dado cumplimiento al requerimiento que se le 

efectuare 

SENTIDO 

Se desecha el recurso de revisión por actualizarse la causal de desechamiento prevista 

en el artículo 155 fracción IV de la Lay General de Transparencia y Acceso a la 

Información, la cual refiere: No s& haya desahogado la prevención en los términos 

establecidos en el articulo 145 de la presente Lay". 

Comisionado Ponente: Doctor en Derecho, Carlos Fernando Pavón Durán. 

Ponencia 

"RECURSO DE REVISIÓN EN MATERIA DE DATOS PERSONALES. 

Ntimero de expediente: 112212019. 

Sujeto obligado: Cacalchén 

ANTECEDENTES 

rito inicial. la solicitu da 

acceso se le asignó el folio 01106819, y 



- ·.QUIERO OPONERME. AL TRATAMIEN.TO DE MIS DATOS PERSONALESJ . 
TIENEN EN SUS ARCHIVOS., tipo de derecho ARCO: Acceso , presento sol ilu . 

Titular, representante: ,tipo de persona: Titular. (sic)". 

Fecha en que se notificó la respuesta: No se indicó. 

Acto reclamado: Falta de respuesta 

Fecha de Interposición del recurso: Ocho de julio de dos mil diecinueve 

CONSIDERANDOS 

Solicitud: Descrito en el primero de los Antecedentes 

Norrnatividad consultada: 

Ley General de Protección de Datos Personales en Posesión de Sujetos Obligados: 

artfculo 95, 96, y 105 fracción VI 

Conducta: En fecha ocho de fulio de dos mil diecinueve, se presentó recurso de revisión 

a través de la Plataforma Nacional de Transparencia, con motivo del ejercicio del 

derecho de acceso. rectif1Cación. cancelación y oposición (derechos ARCO), siendo el 

caso que del estudio efectuado e las manifestaciones y documentos adjuntos al ascrito 

inicial, se advirtió que no sa acompafló aquél con el cual se acreditare la identidad del 

promovente como titular d6 Jos datos personales solicitados, por lo que mediante 

proveido de fecha once de julio del afio en curso. se requirió al recurrente de la S-Olicitud 

de acceso con folio 0 1106819, a fin que remitiera la documental con la que acreditare la 

tilularidad de Jos datos a los que pre/ende acceder; por lo tanto, toda vez que el término 

concedido al particular feneció el veinticuatro de julio de año en curso, por haber s~ ~ 

;::::":::;:·:::.::;:~:'.::~:~.:::::;:::'d:::o m" Y •/lo ~" qoo¡J 
Consecuentemente, se affiba a la conclusión que el recurso de revisión intentado, no 

resulta procedente, en virtud de no haber dado cumplimiento al requerimiento que se le 

afectuare 

SENTIDO 

Se desecha el recurso de revisión por actualizarse la causal de desechamiento prevista 

en el artfculo 110 primero y segundo ¡Mrrafo de la Ley General de Protección de Datos 

Personales en Posesión de Sujetos Obligados, la cual refiere: en caso de no cumplir con 

el requerimiento, se desechará el recurso de revisión" 

El Comisionado Presidente, con fundamento en el artículo 42 fracción 11 de 

12 fracciones X y XI del . Reglamento 



Transparencia, Acceso a la lnfonnación Pública y Protección de Datos 

Personales, sometió a votación, para la aprobación, en su caso, los proyectos de 

resolución relativos a los Recursos de Revisión radicados bajo los números de 

expedientes 796/2019, 1083/2019, 108512019, 1086/2019, 1087/2019, 

105412019, 106012019, 107412019, 107612019, 108412019, 1098/2019, 

109912019, 110112019, 111212019, 111412019, 111512019 y 111612019 y el 

relativo al recurso de revisión en materia de Protección de Datos Personales 

radicado bajo el número de expediente 1122/2019, los cuales han sido 

previamente circulados a cada uno de los integrantes del Pleno para su debido 

análisis, siendo aprobados por unanimidad de votos de los Comisionados 

presentes. En tal virtud , de confonnidad con el articulo 20 de la Ley de 

Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Yucatán y el 

articulo 34 del Reglamento Interior del lnaip, el Pleno del Instituto tomó el 

siguiente: r 
ACUERDO: Se aprueban por unanimidad de votos del Pleno, las 

resoluciones relativas a los Recursos de Revisión radicados bajo los números de 

expedientes 79612019, 108312019, 108512019, 1086/2019, 108712019, 105412019, 

1060/2019, 107412019, 107612019, 1084/2019, 1098/2019, 1099/2019, 

1101/2019, 111212019, 1114/2019, 1115/2019 y 1116/2019 y el relativo al recurso 

de revisión en materia de Protección de Datos Personales radicado bajo el 

número de expediente 112212019, en los términos antes escritos. 

Para dar inicio al desahogo del numeral "2" de los asuntos en cartera , el 

Comisionado Presidente sometió a consideración del Pleno, los proyectos de 

acuerdos relativos a los Recursos de Revisión correspondientes a la imposición 

de medida de apremio consistentes en la amonestación pública al Titular de la 

Unidades de Acceso siguientes: 04/2018 en contra del Ayuntamiento OeA ceh, 

Yucatán y 63012018 en contra del Ayuntamiento de Dzitás, Yucalán; por lo q 

solicitó a la Directora General Ejecutiva exponga un resumen del contenid de 

ambos acuerdos, razón por la cual la última en ci a expuso información c 

en la siguiente tabla: 



R.R. 
0412018 

AYUNTAMIE 
NTODE 

ACANCEH, 
YUCATÁN 

s+= 

1. 
2. Declaracióo patrimonial del Presidente 
Municipa/al(lflo2017 
3. Copia digital de facturas que amparan 91 
pago de alimentos 9n 9/ periodo del a/lo 2016 
a/allo2017. 
4. Copia digital de facturas que amparan al 
pago de boletos de avión en el a/lo 2016 y el 
a/102017 
5. Copia digital de las facturas que amparan el 
pago de mantenimiento de parques y jardines 
enelallo2016y2017. 
6. Gasto en gasolina en el ano 2016 y en al 
a/102017. 
7. Facturas que amparan el oos/o de carnaval 
delmunicipioenelaño2016y2017. 
8. Costo del carnaval del municipio en el a/lo 
2016yMalaño2017. 
9. Facturas que amparan 9lcosto deprendas 
de vestir pagadas en el patiodo que 
comprendede/a/lo20 16ya/año2017. 
10. Padrón de proveedores a la techa del 
presantea/lo2017 
11. Padrón de contratistas a Ja fecha del 
presen/ea/lo2017 
12. Recibos o documentación que ampare el 
pago de seguro social a trabajadores del 
Ayuntamiento en la administración 2015-2018 
en el periodo que comprende el 1 de 
septiembre del a/lo 2015 al die 1 de diciembre 
de/a/102017. 
13. Inventario de unidades motrices como 
autos y motos propi9dad del Ayuntamiento. 
14. Presupuesto de obras públicas del 
Ayuntamiento ejerc" el a/lo 2016. 
15. Presupuesto de se ··os públicos del 
Avuntamiento~rcidoenela 2016. 

RESOLUCIÓN 
REVOCA (05-
ABRIL-2018) 

POR FALTA DE 
RESPUESTA 

02-SEPTIMEBRE-
2019 

Incumplimiento a la definitiva 
dictada en el recurso de 
revisi6n04/201B.en virtudque 
eltérminodecincodiashébiles 
concedido mediante proveído 
defechaveinhcuatrodeabr\I 
del afio dos mil diecinueve, 
feneció sin que el Sujeto 
Obl igado hubiere remitido 
documental alguna a fin de 
acatar el requerimiento 
respectivo, y por ende, la 
definitiva dictada en el 
expediente; siendo que 
previamente ya se había 
efectuado un requerimiento 
diversoenelcualseapercibió 
de aplicarle una medida de 
apremio al seividor público 
responsable (Unidad de 
Transparencia), mismo que 
también fue incumplido y 
ejecutadalamedidadeapremio 
correspondiente 

~ 

AMONESTACIÓN PÚBLICA Al C. FELIPE DE 
JESÚS MEDINA CH[, EN SU CARÁCTER DE 
PRESIDENTE MUNIOPAL DEL 
AYUNTl\MIENTO DE ACANCEH, YUCATÁN, 
con el carácter de •uperior jerárquico del 
Respon•able de la Unidad de 
Transparencia. quien fuera el s.ervidor 
público re5ponsable primeramente del 
incumplimiento a la definitiva dictad<1en 
elRecursodeRevisi6nó4/201S 



~ 

16_ Prasupuesto de obras públicas del 
Ayuntamiento aprobado en el a/lo 2017. 
17. Presupuesto de servicios públicos del 
Ayun/amientoaprobadoenelaflo2017. 
18. Recursos o programas fe<Jorales obtenidos 
en el año 2016 por el Ayuntamiento 
19. Recursósoprogramasfederalesobtenidos 
en el año 2017 por el Ayuntamiento. 
20. Obtención o compra 00 luminarias por el 
Ayuntamiento en la administración 201>2017. 
21. Obtención de recursos por programas de la 
Secretaria de Qesarrol/o Agrario, T erritoria/ y 
Urbano, Programa da infraesl.IVCl.ura por el 
Ayunramientocomo: 
a) Programa da prevención de riesgos, 
comisión para la regu/arizacKm de la tenencia 
dela tierra, 
b) Programa para ragulariiar asentamientos 
humanos irregulares (PASPRAH), 
e} Programa de consolidación de rewrvas 
urbanas. 
d)Fideicomiso, 
e} Fondo nacional de habitaciones populares, 
f) Programa de apoyo a la vivienda, 
g) Programa de Acceso a soluciones de 
financiamÍQn/o en el periOdo del ano 2016 y en 
e/aflo2017_ 
22. Obtención d6 recursos por programas de la 
Secretarla de Desarrollo Social por el 
Ayuntamiento como: 
a) Programa Iros por uno para migran/es, 
b) Programa de atención a joma/eros 
agr1co/as, 
c) Fondo nacional para el fomento de las 
arte san/as, 

~ 
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familia, 
h) Programa empleo temporal. 
23. Obtención do recursos por programas de la 
C-Omisión Nacional para el Desarrollo de los 
Pueblos lndlgenas por el Ayuntamiento como 
el Programa de Infraestructura lndlgena eri el 
periododelallo2016 ydefallo 2017. 
24. Listado de teeursos federales aplicados en 
etalló2016y2017. 
25. Listado de adquisición de fondos o 
rrteursos federales en el arto 2016 y en el a/lo 
2017.' 

26. Cuenta pública que comprende al periodo 
delatlo2016. 

27. Cuenta pública que comprende el pBriodo 
delaflo2017. 

28. Recursos federales aplicados en el afio 
2016. 

29. Recursos fedemles aplicados en el afio 
2017. 

30. Libro mayor contable en el periodo que 
comprende el afio 2016. 

31. Libro mayor coo/ablfl en el periodo que 
comprende el a/lo 2017. 

32. Presupuesto de relaciones públicas que 
comprende el afio 2017 

33. Presupuesto de obras públicas que 
comprende el año 2017 

34. Presupuesto de la Policía Municipal que 
comprende el afio 2017 

35. Bonos pagados a regidores que 
comprendeelel!o 2017. 

36. Nómina de empleados al servicio del 
Ayuntamiento, ene/afio 2016y2G17. 

37. Copia digital de facturas que amparan el 
pago de servicios contables que 
comprende el ano 2~ 

38. Copla digital de contratos que 
amoaron els,e_rviciOde.a olfe contable 

~ 
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Acuerdo relativo al recurso de revisión radicado bajo el número de 

expediente 0412018 en contra del Ayuntamiento de Acanceh, Yucatán 

correspondiente a la imposición de medida de apremio consistent 

amonestación pública. 

"Mérida, Yucatán, a dos de septiembre de dos mil diecinueve 

VISTOS: El oficio marcado con el ná(1J(lro INAIP/CPTEJST/290412019, de fecha veintiocho de 
agosto del afio dos mil diecinueve, presentado ante la Oficial/a de Partes de este Instituto, el dla 
veintinueve de agosto del afio en curso, a traVés del cual se hace del conocimiento del Pleno de 
este órgano Garante, el acuerdo de fecha veintiuno de junio del aflo actual, mediante el que se 
determinó el lncumpllmlento por parte del Ayuntamiento de Acanceh, Yucatán, el 
requerimiento que se le efectuare por acuerdo de fecha veinticuatro de abril de dos mil diecinueve, 
y por ende, a la definitiva de fecha cinco de abril del afio dos mil dieciocho, dictada en 81 recurso 
de revisión et rubro sefle/edo, mediante la cual se revocó le falla de respuesta por parte del Sujeto 
Obligado en comento, recalde a las solicitudes de acceso marcadas con los námeros de folio 
00030918, 00033718 y 00032318; esto en virtud que transcufrió el término de cinco dlas hábiles 
que se le concediere para tales efectos, sin que hubiere informado o remitido documental alguna e 
este lnslituto a través de la cual acreditare el cumplimiento respectivo; por lo que, se determinó 
hacer efectivo el apercibimiento establecido en el proveido de referencia, y en 
consecuencia, Imponer y llevar a cabo las gestiones correspondientes para la aplicación y 
ejecución de la medida de apremio consistente en la amonestación pública, prevista en el 
artfcu/o 201. fracción /, de la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública. as/ 
como los diversos 87. fracción 1, de le Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del 
Estado de Yucatán, al C. Felipe de JesUs Medina Ch/, en su carácter de Presidente Municipal 
del Ayuntamiento de Acanceh, Yucatán, quien resulta sar el superior jerárquico del Titular de la 

Unidad de Transparenc/e, sarvidor público que primeramente fue responsebla del incumplimiento/ 
a le definitiva dictada por la Máxima Autoridad de este /nslituto, en el recurso de revisión mercado 
con el núf1l8ro de expediente 0412018.- •• • • ••• • •• - ••• - - ••• - - •••• - ••• - - • • •• - - - - - ••• 

- - - En m6rito de lo anterior, y acorde a las constancias y autos que conforman el expediente al 
rubro citado. de los cuales en efecto se desprende el incumplimiento a la d efinitiva materia 
de estudio; esto, en virtud que a la presente fecha no se ha solventado lo instruido en la misma, a 
saber: - a) Requerir al Presidente Municipal, o bien, al área que en su caso la resguarde para 
efectos que realice la búsqueda exhaustiva del contenido de información 2, y la pusiere e 
disposición del particular en la modalidad peticionada, o en su caso, declarare fundada y 
motivada(1J(lnte la inexistencia decretada, siendo que deberfa seguir el procedimiento establecido 
en la norma; b) Requerir al Presidente Municipal y Secretario Municipal a fin que realizaren la 
büsqueda exhaustiva del contenido de infonnación 38, y la pusieren a disposición del ciudadano, 
en la modalidad peticionada, o bien, declararen su inexistencia acon:Je a lo previsto en Je 
General de Transparencia y Acceso a la Información POb/ice; c} Requerir al Secretarlo Mun /pal 
y Tesorero Municipal para efectos que realizaren la bUsqueda exhaustiva de los conte de 
información 26 y 27, y la pusieren a disposición del particular en la modalidad peticionad 
caso, declararen fundada y motivadamente Ja inexistencia decretada, siendo que deberfa seguir 
procedimiento establecido en la norma; d) Requerir a l Tesorero Municipal para efectos q 
realizare la búsqueda exhaustiva de los contenidos de información 1, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 
13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36 y 37, y Ja 
pusiere a disposición del particular en la modalkíad peticionada. o en su caso. decJarare fundada y 
motivadamente la inexistencia decretada, siendo que deberla seguirse el procedimiento 
establecido en Ja norma; e) Notificar a Ja parte mcu1TBnte las contestaciones correspondientes 
conforme a derecho, esto es. e través de la Plataforma Nacional de Transparencia, vra Sistema 
/NFOMEX o en su caso, por conducto del medio que le fuere proporcionado; y f) Informar al 
Pleno del Instituto y remitir las constancias que acreditaren las gestiones respectivas para r 
cumplimiento a lo previsto en la detanninación materia de estudio. ·; siendo, que en la etapa n la 
que sa encuentra este asunto ya se he requerido el cumplimiento a la definitiva de fecha de 
abril del afio dos mil dieciocho, y ante el incumplimiento determinado mediante proveido e fecha 



veintidós de febrero del a fio en curso. se impuso y ejecutó una medida de apremio consistente en 
la amonestación pública al Titular de la Unidad de Transparencia del Sujeto Obligado sef!alado al 

rubro, servidor público que resultó primeramente responsable del incumplimiento respectivo, 
procediendo a requerir de nueva cuenta el cumplimiento a la mu/licitada definitiva, pero en esta 

ocasión con el apercibimiento dirigido al superior jerárquico de la mencionada Unidad de 
Transparencia. es decir, al Presidenta Municipal. quien al dfa de hoy no acató la resolución dictada 

en el presente expediente, pues no remitió documental alguna que as/ lo acredite: por lo tanto, de 
conformidad a los ordinales 42. fracción 111, y 201 , fracción 1, de la Ley General de Transparencia y 

Acceso a la Información Pública, asf como los diversos 15, último párrafo, 87, fracción 1, 90, 
segundo párrafo, y 91. primer párrafo. parta in fine, todos de la Ley de Transparencia Local, y el 
articulo 9. fracción XXIX, del Reglamento Interior del Instituto, en vigor. se considera procedente 
aplicar la medida de apremio consistente en una AMONESTACIÓN PÚBLICA, al C. Felipe de 
Jesús Medina Chí, quien desempei'la el cargo de Presidente Municipal del Ayuntamiento de 
Acanceh, Yucatán, para fa adminis tración 2018-2021, acorde a las constancias que obran en 
autos consistentes en las actas de notificación dirigidas al referido Medina Ch/, esf como de la 
información publicada en la página del Gobierno del Estado de Yucatán, especlficamente en el 
link: http://www.yucatan.gob.mx/estadofver municioio.phn?id=2 en el apartado denominado 
·cronolpgla de los Presidentes Municipales ·, entre los cuales se observa el correspondiente a la 
administración actual, mismo que fuere consultado por este órgano Colegiado. a fin de recabar los 

elementos necesarios para mejor proveer, en ejercicio de las funciones previstas en el articulo 9, 
fracción XXII, del Reglamento Interior del Instituto Estatal de Transparencia, Acceso a la 
Información Pública y Protección de Dalos Personales; información que puede ser invocada como 
elemento probatorio del puesto que ocupa el citado Medina Ch/, pese a no contar con un 
documento oficial público que precise su cargo, de conformidad a lo establecido en el criterio 
jurisprudencia/ aplicable en Ja especie por analpgla, localizable con el número de registro: 168124, 
Instancia: Tribunales Colegiados.de Circuito, Fuente: S6manario Judicial de la Federación Y sv 
Gaceta Tomo XXIX, en: Novena ~poca, enero de 2009. Tesis: XX2o.Jl24. Matena(s): Común; 
página: 2470, cuyo rubro es el siguiente: "HECHO NOTORIO. LO CONSTITUYEN LOS DATOS 
QUE APARECEN EN LAS PAGINAS ELECTRÓNICAS OFICIALES QUE LOS ÓRGANOS DE 
GOBIERNO UTILIZAN PARA PONER A DISPOSICIÓN DEL PÚBLICO, ENTRE OTRO 
SERVICIOS, LA DESCRIPCIÓN DE SUS PLAZAS, EL DIRECTOR/O DE SUS EMPLEADOS O 
EL ESTADO QUE GUARDAN SUS EXPEDIENTES Y, POR ELLO, ES VALIDO QUE SE 
INVOQUEN DE OFICIO PARA RESOL VER UN ASUNTO EN PARTICULAR. Los datos que 
aparecen en las páginas electrónicas oficiales que los órganos de gobierno utilizan para poner a 
disposición del público, entre otros servicios, Ja descripción de sus plazas. el directorio de sus 
empleados o el estado que guardan sus expedientes. constituyen un hecho notorio que puede 
invocarse por los tribunales. en términos del artículo 88 del Código Federal de Proced"mientos 
~ de aplicación supletoria a la Ley de Amparo; porque la información generada o 
comunicada por esa vla forma parte del sistema mundial de diseminación y obtenciÓll de datos 
denominada "inlemet•, del cual puede obtenerse. por ejemplo, el nombre de un servidor público, el 
organigrama de una institución, as/ como el sentido de sus resoluciones; de ah/ que sea v{j/ido 
que los órganos jurisdiccionales ;nvoquen de oficio lo publicado en ese medio para resolver un 
asunto en particular. SEGUNDO TRIBUNAL COLEGIADO DEL VIGESIMO CIRCUITO. Amparo 
directo 8_1612006. 13 de junio de 2007. Unanimidad de. votos. Ponente: Carlos A.{!._eaga Alverez 
Secretano: Jorge Alberto Camacho Pérez. Amparo directo 7712008. 10 de octu de 2008. 
Unanimidad de votos. Ponente: Carlos Arteaga Alvarez. Secretario: José Martln Li!Jzaro uez 
Amparo directo 7412008. 10 de octubre de 2008. Unanimidad de votos. Ponente: Carlos Artea 
Alvarez Secretario.· Jorge Alberto Camacho Pérez. Amparo directo 35512008. 16 de octubre de 
2008. Unanimidad de votos. Ponente: Antonio Artemio Me/donado Cruz, secretario de tribunal 
autorizado por la Comisión de Carrera Judicial del Consejo de la Judicatura Federal para 
desempellar las funciones de Magistrado. Secretario: Rolando Meza Camacho. AMP 
DIRECTO 96812007. 23 de octubre de 2008. Unanimidad de votos. Ponente: Marta Oliv· Te/lo 
Aculla. Secretaria: Elvia Aguilar Moreno. Nota. Porejecuton·a del 19 de junio de 2013, 1 egunda 
Sala declaró inexistente Ja contradicción da tesis 13212013 derivada de la denuncia la que fue 
objeto el criterio contenido en esta tesis. al esli e que n /son discrepan/es los c ·arios malaria 
de la denur¡cia respectiva". (El subrayado nu stro.) · asi como la..tesis de la écima ~poca, 



emitida por los Tribunales Colegiados de Circuito, publicada en el Semanario Judicial de la 
Federación y su Gacela, Libro XXVI, Noviembre de 2013, Tomo P. 1373, de n;bro: "PAGINAS 
\.VEB O ELECTRÓNICAS. SU CONTENIDO ES UN HECHO NOTORIO Y SUSCEPTIBLE D R 
VALORADO EN UN DECISIÓN JUDICIAL"; de cuya exégesis, se infiere que aquellos da 
aparecen en las paginas electrónicas da los sitios oficiales empleados por los órganos de 
para poner a disposición del público información de diversa Indo/e, tales como, el directorio d 
empleados, el organigrama, a información del conocimiento de todo el público, como lo es el 
nombre de los presidente municipales electos, entre otros, son susceptibles de ser invocados de 
oficia como hecho notorio para resolver algún asunto en particular; ahora. la medida de apremio 
se le aplica en su calidad de superior j erárquico del Titular de Ja Unidad de Transparencia 
del propio Ayuntamiento, en razón que del análisis efectuado a /os artlculos 80, 81, 83 y 86 de la 
Ley de Gobierno de los Municipios del Estado de Yucatán, vigente, de los cuales se discurre que 
el Presidente Municipal de un Ayuntamiento actúa como órgano Ejecutivo de la Administración 
Pública Municipal, siendo que previo acuerdo con el Cabildo tiene ta facultad de crear las Oficinas 
y Dependencias necesarias para garantizar ttl ejercicio de sus facultades y obligaciones, y los 
Titulares de dichas oficinas, debertln acordar directamente con éste. a quien le estarán 
subordinados, siendo el caso que el Responsable de la Unidad de Transparencia del referido 
Sujeto Obligado, es Titular de una de las oficinas que integran el Ayuntamiento de Acanceh, 
Yucatán, a saber: la Unidad de Transparencia daf propio Sujeto Obligado, y por ende, se 
encuentra subordinado al Presidente Municipal.· - - • • - - • - - - • - - • • - • • • - • • • - - - • - - - • • - -
- - - AJ tenor de lo anterior. y de conformidad a lo dispuesto en el numeral 88 de la Ley de 
Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Yucatán, en el cual se estab/ecan 
los criterios de calificación para imponer las medidas de apremio, a saber: l. La gravedad ®V-' 
::::!::: pC:n~~~;°,;e =;~:::se:~ ;~~~Z~ :;~e~.~:~c~~e-n;:a~ -~s~~ ~~x~~~ _ ~~~~~d, 
· - · l. La gravedad da la falta: Al respecto de este criterio. se considera en pnfTlfJr luaar. que a 
falta es de tipo legal dado a que se encuentra previsto en la normatividad aplicable que las 
reso/UCÍOIJes del organismo garante son vinculatorias, definitivas e inatacables para Jos sujetos 
obligados; siendo que en /as mismas se establecerán /os plazos y términos para su cumplimiento y 
los procedimientos pare asegurar su ejecuc/óll, los cuales no podrán exceder de diez dfas pera la 
entrega de Información, y los sujetos obligados, a través de su unidad de transparencia, darán 
es/ricio cumplimiento a las resoluciones del instituto y debertln informar a este sobre su 
cumplimiento en los términos previstos en la legislación; situación de mérito que no aconteció en el 
presente asunto, pues el termino concedido en la definffiva dictada en el recurso de revisión 
0412018 feneció sin que remitiera documento alguno con el cual acreditare haberla solventado; y 
en sooundo que en virtud del incumplimiento en cuestión este Organismo Autónomo agoló todas 
/es medidas legales que le permite la Ley para lograr el cumplimiento de la citada definitiva, esto. 
materializado a través de los requerimientos que se efectuaren mediante /os provefdos de fechas 
veintinueve de mayo de dos mil dieciocho, veinticinco de enero y veinticuatro de abril, ambos del 
afio que transcurre, as/ como la aplicación de la medida de apremio consistente en 1 
amonestación pública al Responsable de la Unidad de Transparencia del Ayuntamiento al n; ro 
indicado, quien primeramente resultó responsable del incumplimiento pues omitió re ·ir o 
informar gestión alguna para acreditar la pretensión de acatar la definitiva; de lo anterior, s 'colige 
que el Sujeto Obligado e la presente fecha persiste en el incumplimiento e la resolución icteda 
por esta Máxima Autoridad el dfa dnco de abril de dos mil dieciocho, en el recurso de revisión que 
nos ocupa, y por ende, en la falta de respuesta a las solicitudes de acceso mercadas con los 
números de folio 00030918, 00033718 y 00032318;· • - - - - - - - - • - - • - - - • • • • • • · • • - • • • • • • 
- - - 11. Las condiciones económicas del infractor: Pera determinar el tipo de medida a imponer 
debe recordarse que la Ley General de Transparencia y la Ley de Transparencia del Estado de 
Yucatán, prevé dos de ellas: la amonestación pública y la multa variable que oscila entre un 
minimo y un máximo; siendo que su aplicación deberá ser sucesiva y no simultánea, dado que el 
efecto qua busca el empleo de cada una de ellas es diverso; máxime, que el uso simultáneo de 
ellas resulta innecesario, además de implicar une violación al principio de legalidad preceptua 
por el artfculo 16 constitucional; asimismo, no establece orden alguno ni reglas de aplicación ue 
tuvieran que ser observadas en el ejercicio de la facultad discrecional de imponer una me a de 
apremio, considerándose que Is ónica limitación existente pera el organismo garante ra a en el 



hecho de que al decidir el empleo de cualquiera de los medios que enumera este articulo, deberá 
expresar con clarldad le motivación que tenga para ello, lo que implica el debido respeto e las 
garantfas contenidas en los artlc!llos 14 y 16 constitucionales: en otras palabras, ss deja al arbitrio 
de la autoridad garante la imposición de los medios de apremio, ya que éstos, basados en su juicio 
y expresando los razonamientos lógioo-jurfdicos por los que se utiliza el medio de que se trate, 
hacen uso de la facultad que les confiere este precepto lsgal; en ese sentido, y pese a que o! 
superior jerárquico no logró a través del uso de todos los medios a su alcance, incluso /as 
prevenciones y sanciones que conforme a las disposiciones aplicables puede formular e imponer, 
respectivamente, para conseguir el cumplimiento respectivo; siendo obvio, que si el o los 
subordinados, en este caso, el Titular de la Unidad de Transparencia, quien en primer lugar resultó 
ser el s11tVidor público responsable del incumplimiento, el Area competente de tener en sus 
arr;hivos la información, o bien cualquier arra que resultare responsable de cumplimentar Ja 
detenninación en cita, se resistiesen a hacerlo la deberla acatar el directamente, 
independientemente de las sanciones que les pudiere imponer, ya que el requerimiento aludido no 
puede tener como fin que éste se enterare únicamente que los seTVidores públicos respectivos no 
cumplen con el pronunciamiento en comento: este Órgano Colegiado considera procedente la 
aplicación de fa amonestación pública como medida de apremio al Presidente Municipal del 
Ayuntamiento de Acanceh, Yucatán, en su calidad de superior jerárquico, toda vez que no 
existe otro caso en el cual hubiere llegado hasta la presente instancie, y debe tener.se en 
consideración el cambio de administración con motivo de las elecciones que se llevaron a cabo el 
afio pasado, de lo que se puede colegir que los setVidores públicos que desempellan las 
funciones de cada una de las áreas que componen la estructura orgánica del Ayuntamiento de 
Acanceh, Yucatán, entre los que se encuentran el setVidor público responsable del incumplimiento 
en este asunto, esto es, el Titular de la Unidad de Transparencia, se encuentran en el proceso de 
inicio de sus funciones y revisión y adaptación de las obligaciones que tienen en e/ercicio de su 
cargo, as/ como &n materia de transparencia y acceso a la información pública; e incluso se 
encuentran capacitándose respecto a las atribuciones que el Ayuntamiento como sujeto obligado 
tiene frente a la sociedad con motivo de la legislación de Ja materia aplicable en el Estado; 
máxime, que la información peticionada corresponde a administraciones previas y la compone 

múll!Ple.s contenidos; po. r lo tanto .. las. cond1.·c1ones económicas del infractor., no son. materia dv ­
verificac1ón en el presente asunto, dado a que no resultan un supuesto a tratar. ya que la 
naturaleza de la medida de apremio consistente en la amonestación pública, no t1&ne alguna 
afectación a la situación económica del setV1dor público.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
- - - 111. La reincidencia: Para el caso de este criterio no se actualiza la reincidencia, pues si bien 
el Ayuntamiento de Acanceh, Yucatán, tiene otros recursos de revisión en trámite en ningún otro 
caso ha incurrido en la misma falta de incumplir totalmente una resalución emitida en algún 
recurso de revisión, y en ningún otro se ha determinado dicha situación; no obstante lo anterior, en 
este caso. especlficamente en le omisión a cumplir la definitiva dictada en el recur.so de revisión 
que nos atalle, han sido diversas ocasiones en las que se le requirió ya sea dentro del 
procedimiento mediante los acuerdos respectivos, as/ como de manera extrajudicial, a través de 
los múltiples mecanismos con los que cuenta este Instituto para teles efectos; y el citado 
Ayuntamiento se mantuvo en la conducta omisiva.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
- - • En ~uanlo a la aplicación y ejecución de la Amonestación Pública, de conformidad al articulo 
93 de la Ley de Transparencia del Estado de Yucatán, por un lado se tiene por aplicada en la 
sesión del Pleno en la cual se aprueba la medida de que se trata y se ejecutará por este 
órgano Garante a través de una ub/' aci n ue se realice de 1 f< rida A ne ión en el 
Sitio Oficial del Instituto esqeclficamente en la oágina inicia/· siendo. que dicha publicac1 erá 
seflalar que consiste en una amonestación pública, Jos datos del superior ¡erárquico a quien se 
impone, en la especie el Presidente Municipal del Ayuntamiento de Acanceh, Yucatán, la fecha y 



remita la documentación a través de la cual acredite la gestión respectiva, en un plazo que no 
podrá exceder de VEINTICUATRO HORAS siguientes a la publicación de referencia; no se omite 
manifestar, que t ndrá r ·e tad I m i a m· ~ h n 1 al te Jnsti o 
realice la publicación raspecfiva en su sitio Oficial para lo cual deberá levantarse constanc de 
dicho hecho, debiendo obrar ésta en el expediente.- - - - -
- - - Finalmente, no pasa desapercibido para quienes suscriben que no acatar las resolu ne 
emitidas por el Instituto en ejercicio de sus funciones. como lo serian las dictadas en los recursos 
de revisión que son de su competencia, as/ como en su caso lo es, Ja falta de respuesta a las 
solicitudes de información en Jos plazos sefla/ados en Ja normativkiad aplicable, constituye una 1 
causal de sanción de conformidad con la Ley General de Transparencia y la Ley Local; por lo ~ 
tanto, en caso de fenecer el plazo con el que cuenta este Instituto para la ejecución de las 
medidas de apremio, si no obra en los autos del recurso de revisión 0412018 documental alguna 
mediante el cual se acate cabal y lota/mente la definitiva dictada en fecha cinco de abril de dos mil 
dieciocho, y con ello, acreditar haber dado respuesta a la solicitud de acceso que diere origen al 
presenta expediente, sa llevarán a cabo las gestiones pertinentes. de conformidad a lo previsto en 
el articulo 98 y 100 de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información PúbHca del Estado de 
Yucatán, respecto a las sanciones. - - - - - - •• • •• • - • •• • - •• • • • - - - - - - - • - - - - - - - - -
- • - Como colofón, con fundamento en el a111cu/o 42. fracción 111 de la Ley de Transparencia y 
Acceso a la Información Pública, ordena que las notificaciones a las partes se efectúen confonne a 
derecho; siendo. que en lo atinente al Presidente Municipal del Ayuntamiento de Acanceh, 
Yucatán, de manera personal en el dom/cilio oficia/ conocido, conforme a lo establecido en Jos 
artlculos 62 fracción 1, 63 fracción IV y 64 fracción 11 de la Ley de Actos y Procedimientos 
Administrativos del Estado de Yucatán, aplicado supletoriamente acorde al numeral 8 de la 
legislación local vigente; en lo que atañe a la parte recurrente, a través del correo electrónico 
designado para tales efectos, acorde al numeral 62, fracción 11, de la Ley de Actos y 
Procedimientos Administrativos del Estado de Yucatán, aplicados supletoriamente acorde al 
invocado 8 de la Ley Local de la Materia. Cúmplase. As/ lo acordaron y firman, e-0nforme los 
artlcu/os y ordenamientos antes citados. el Maestro en Derecho, Aldrin Martln Briceflo Conrado, la 
Licenciada en Derecho Maria Eugenia Sansores Ruz. y el Doctor en Derecho, Canos Fernando 
Pavón Durán, Comisionado Presidente y Comisionados, respectivamen te. del Instituto Estatal de 
Transparencia, Acceso a la Información Pública y Protección de Datos Personales, en sesión del 
dla doce de mar:zo de dos mil diecinueve, con fundamento en los artlculos 31y32 del Reg/amey-to 
Interior del Instituto Estatal de Transparencia. Acceso a la Información Pública y Protección de 
Datos Personales ". - - - - - - - - - - •• - - - - - - - • - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - • • ••• - - • • • •• 

Acuerdo relativo al recurso de revisión rad icado bajo el número de 

expediente 630/2018 en contra del Ayuntamiento de Dzitás , Yucatán , 

correspondiente a la imposición de medida de apremio consistente en la 

amonestación pública. 

"Mérida, Yucatán, a dos de septiembre de dos mil diecinueve.- - - - - - - - - - • - -

VISTOS: El oficio marcado con el número INAIPICPTEIST/290512019, de fecha veinti 
agosto del afio dos mil diecinueve, presentado ante la Of1Cialfa de Partes de este Instituto, el dla 
veintinueve de agosto del afio en curso, a través del cual se hace del e-0nocimiento del Pleno de 
este órgano Garante, el acuerdo de fecha veintiséis de junio del afio actual, mediante el que se 
determinó el incumpllmlento por parte del Ayuntamiento de Dzftás, Yucatán. al 
requerimiento que se le efectuare por acuerdo de fecha once de abril de dos mil diecinueve, y 
por ende, a la definitiVa de fecha doce de febrero del aflo que transcurre, dictada en el recurso 
de revisión al rubro citado, mediante la cual se revocó la falta de respuesta por parte del Sujet 
Obligado en comento, recaída a la solicitud de acceso con folio número 01145018; esto en vi d 
que transcurrió el término de cinco dfas hábiles que se le concediere para tales efectos, que 
hubiera informado o remitido documental alguna a este Instituto a través de la cual ac 
cumplimiento respectivo; por lo que, se determinó hacer efectivo el ape 



establecido en el proveido de referencia, y en consecuencia, Imponer y llevar a cabo las 
gestiones correspondientes para la apllcac/ón y ejecución de la medida de apremio 
consistente en la amonestación püblica, prevista en el articulo 201. fracción /, da ta Lay 
General de Transparencia y Acceso a la Información Pública, as/ como los diversos 87, fracción 
/, de la Lay de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Yucatán. al C. 
Carlos Alberto Yam Herrera, con el carácter de Responsable de la Unidad de 
Transparencia del Ayuntamiento de Dzitás, Yucatán, y quien resultó el servidor público 
responsable del incumplimienfo a la definitiva dictada por la Máxima Autoridad de este Instituto, 
en el recurso de revisión marcado con el número de expediente 630/2018; cabe resaltar. que no 
pasa desapercibido para este órgano Colegiado que el mencionado Yam Herrera fue nombrado 
con posterioridad a la emisión de la definitiva dictada en el presente expediente y al acuerdo de 
requerimiento de fecha once de abril del allo actual. tal como se advierte del nombramiento de 
fecha veintiséis de abril del ello dos mil diecinueve, presentado a este Organismo Autónomo el 
dla ocho de mayo de dos mil diecinueve; sin embargo, lo anterior no obsta para determinar que 
pese a que a la fecha de dichas actuaciones Ja responsable era una persona diferente a quien al 
dfa de hoy ocupa el cargo de Titular de la Unidad de Transparencia del Ayuntamiento al rubro 
indicado, es el servidor público contumaz del Incumplimiento a la mu/licitada definitiva, 
pues el acuerdo de referencia se le notificó de manera personal al C. Carlos Alberto Yam Herrera 
el cinco de junio de dos mil diecinueve; resultando, que se cuenta con todos los elementos 
necesarios para que sea procedente la aplicación de fa medida de apremio a éste; se dice 
lo anterior, en virtud que en primera instancia existe una determinación jurisdiccional 
debidamente fundada y motivada que debe ser cumplida por alguna de las partes involucradas 
en el proceso (esto es, el Ayuntamiento de Dzilás, Yucatán, pues el requerimiento va dirigido al 
mismo, a través de la Unidad de Transparencia que es el área competente de efectuar 
primeramente lo conducente): ~ la comunicación oportuna mediante notificación 
personal al obligado. con el apercibimiento que de no obedecerla se le aplicarla una medida de 
apremio precisa y concreta (notificación que se dirigió al Sujeto Obligado y se notificó 
personalmente al actual titular de la Unidad de Transparencia, siendo que en el apercibimiento 
se estableció que la medida de apremio se aplicarla a la en aquel entonces Titular. o bien. a 
quien a le fecha de notificación ocupare dicho puesto, ye que tendrfa conocimiento del 

reque~miento y de le·'· actu. a. '.ione.s qu·e· d.etxm .. ~a/izarse pa.'".umplir l.e.de~ni:iva m·a.ten·a dr 
es/udlO as/ como la consecuencia de su omisión), ~ el fenec1m1ento del plazo 
concedido para acreditar dicho cumplimiento sm que la autondad constreflida hubiere efectuado 
lo conducente (situación que quedo acreditada acorde a lo mamfestado en el proomlO de este 
acuerdo): robustece lo antenor, la Tesis Aislada Vl.2o.C.574 C, de los Tnbunales Colegiados 
Circuito, con número de registro 171133, de la Novena Época, publicada en el Semanano 
Judicial de la Federación y su Gaceta, Tomo XXVI, Octubre de 2007, página 3215. cuyo rubro es 
del tenor literal siguiente: "MEDIDAS DE APREMIO. PARA QUE SU IMPOSICIÓN SEA LEGAL, 
DEBE EXISTIR MANDAMIENTO PREVIO DE AUTORIDAD, DEBIDAMENTE FUNDADO, 
MOTIVADO Y NOTIFICADO OPORTUNAMENTE A QUIEN DEBA CUMPLIRLO, QUE 
APERCIBA CON SU APLJCACIÓN (LEGISLACIÓN DEL ESTADO DE PUEBLA). ", as! como la 
Jurisprudencia 1a.IJ. 20/2.001 de la Primera Sala, con número de registro 189438, publicada en 
el Semanario Judicial de la Federación y su Gaceta, Tomo XIII, Junio de 2001 , página 122, cuyo 
rubro dice: "MEDIDAS DE APREMIO, EL APERCIBIMIENTO ES UN REQUISITO MINIMO QUE 
DEBE REUNIR EL MANDAMIENTO DE AUTORIDAD PARA QUE SEA LEGAL LA 
APLICACIÓN DE AQUÉLLAS (LEGISLACIONES DEL DISTRITO FEDERAL Y DE LOS 
ESTADOS DE NUEVO LEÓN Y CHIAPAS); siendo que en Ja espacie se tiene plena ce a que 
al actual Responsable de la Unidad de Transparencia del Ayuntamiento de Dzitás, ucati1n. t 
conocimiento de la determinación que debla ser cumplida, esf como el sentido de Ja misma y la 
conducta a la que debla ajustarse para acatarla; de igual forma, se le informó cual era la 
consecuencia del incumplimiento. y si bien pese a que a la fecha de la emisión del requerimiento 
y el apercibimiento respectivo se estableció el nombre de la persona que en ese moma o 
ocupaba el cargo de referencia; lo cierto es, que el apercibimiento sella/aba que la me a de 
apremio serta aplicada a dicha person bien a ien ocupare el puesto a la cha de 
notmcación del provefdo en comento: s · ac· n de m o que aconteció en el prewnt sunto. -
- - - En mérito de lo antes expue , y corda las constancias y autos que nforman el 



expediente al rubro citado, de los cuales en efecto se desprende el Incumplimiento a la 
definitiva materia de estudio por parte del C. Carlos Alberto Yam Herrera, Responsable de 
Ja Unidad de Trenspartmcla del Ayuntamiento de Dzitás, Yucatán; esto, en virtud e 
incumplimiento en cuestión versó en le omisión de realizar lo siguiente: " Requerir a la T re 
Municipal, a fin que realizare la búsqueda exhaustiva del "documento que acredite la a 
efectuada por el Titular de la Tesorerla Municipal del Ayuntamiento de Dzitas, Yucat n·, y 
entregare, o bien. declarara fundada y motivada su inexistencia atendiendo al procedimiento 
previsto en los ordinales 138 y 139 de la Ley General de Transparencia y Acceso a ta 
Información Pública; Notificar a Ja parte ciudadana la contestación correspondiente conforme a 
derecho, esto es, a través de la Plataforma Nacional de Transparencia, vfa Sistema lnfomex, o 
en su caso, por conducto del medio que le fuere proporcionado por la parte solicitante, todo lo 
anterior de conformidad al artfcu/o 125 de la Ley General de Transparencia y Acceso a la 
Información Pública, e Informar al Pleno de este Instituto y remitir las constancias que 
acreditaren las gestiones respectivas para dar cumplimiento a lo previsto en la determinación 
materia de estudio"; siendo Ja mencionada Unidad de Transparencia la responsable de recibir y 
dar trámite a las solicitudes de acceso a la información que sa le presenten, realizar los trámites 
internos necesarios para le atención de las mismas, efectuar las notificaciones a los solicitantes y 
entregar o negar la información solicitada, asf corno, es a través de la Unidad de Transparencia, 
que los sujetos obligados darán estricto cumplimiento a las resoluciones emitidas en Jos recursos 
de revisión, debiendo informar al Instituto dicho cumplimiento: por lo tanto, resulta inconcuso que 
al radicar el incumplimiento a la definitiva materia de estudio, en la omisión de requerir a la 
Tesorerla Municipal, Area que resultare competente de tener la información peticionada de 
conformidad a la propia definitiva, para efectos que diere respuesta a la solicitud de acceso. es 
decir, realizare la búsqueda de Ja información y emitiere respuesta, notificer a la parte recurrente 
las contestaciones correspondientes conforme a derecho, e informar a este Instituto dichas 
circunstancias, el servidor público responsable es el Titular de la Unidad de Transparencia 
del Sujeto Obligado al rubro citado, pues no roa/izó Jo conducente: máxime, que no obra en 
autos del presente expediente documental alguna con la cual se acredite que la Unidad de 
Transparencia realizó las gestion9s correspondientes para acatar la definitiva que nos ocupa, y 

~ I 

el '.ncu.mplimiento rosu/tare de la o.misión por parte d9 algu.na otra .!lrea del Ayuntamiento dv­
Dz1t!ls, Yucatán; en ese sentido, de conformidad a los ordinales, 42, fracción 111, y 201, fracción 1, 
de la Ley General de Transparencia y Acceso a la In formación Pública, as/ como los diversos, 
15, último párrafo, 87, fracción 1, y 90, segundo páffafo, todos de la Ley de Transparencia Loe , 
vigent9, el Pl9no de este Instituto Estatal d9 Transparencia, Acceso a la Información Pública y 
Protección de Datos Personales, y el articulo 9, fracción XXIX, d91 Reglamento Interior del 
Instituto, en vigor, considera procedente aplicar al C. Carlos Alberto Yam Herrera, quien 
ocupa el cargo de Responsable d9 la Unidad de Transparencia del Ayuntamiento de 
Dzitás, Yucatán, tal como se observa de las constancias que obran en el present9 ei:pedi9nte, 
asf como del nombramiento de fecha veintiséis de abril del afio dos mil diecinueve, presentado a 
este Organismo Autónomo el dfa ocho de mayo de dos mil diecinueve, la medida de apremi 
consistente en la amonestación pública, acorde a los términos que se sella/a e 
continuación:----- -- - - - -- -· -· - - - - - - - - - - - - - - - - -- ----- -- - ---------
- - - a) Atendiendo a lo dispuesto en el numeral 88 de la Ley de Transparencia y A o a la 
Información Póblica de! Estado de Y~catán, en el cual se establecen los criterios da c ljflc~ción 
para imponer las medidas de apremlO, a saber: l. La gravedad d9 la falta. //, Las 1e1ones 
económicas del infractor, y 111. La reincidencia; esta Máxima Autoridad, sella/a que en el present 
asunto resulta conducente aolicar al servidor público resoonsable del incump/"miento a la 
definitiva dictada en el medio de impugnacíón que nos ocupa la amonestación OOb/ica prevista 
en la normatividad vioonte en virtud que no obstante respecto a la gravedad de la falta, el acto 
reclamado versó en una falla de respuesta a una solicitud de acceso, mediante la cual se 
peticiona información de carácter público, tal como se estab/9ció en Ja multicitada definitiva, 
resultando que dicha situación persistfa al momento de resolver el medio de impugnación de 
referencia, pues durante Ja sustanciación del mismo, el Sujeto Obligado no remitió document 
alguna mediante la cual desvirtuar9 lo manifestado por el recurrente. y con la cual demos re 
haber dado respuesta a la solicitud por la cual se radicare este expedienta, o bien, I ntare 
cesar los efectos del acto reclamado, emitiendo con posterioridad y en virtud del urso de 



revisión, elgune respuesta; siendo que dicho supuesto es una clara forma de violación al derecho 
humano que tienen los ciudadanos de acceder a la información pública gubernamental, que 
incluso se contempla como una cause de sanción por incumplimienlo de las obligaciones 
establecidas en la Ley General antes invocada; resultando procedente dar vista al órgano de 
Control Interno del Sujeto Obligado de dicha circunstancia; y por lo tanto, incumplir totalmente 
una resolución dictada en el recurso de revisión en el que se reclama dicho acto, significa 
persistir en Ja omisíón de responder cabalmente una solicitud de acceso; lo cierto es que es de 
conocimiento público el cambio de administración con motivo de las elecciones que se llevaron a 
cabo el al!o pasado, de lo que se puede colegir que tos servidores públicos que desempel!an las 
funciones de cada una de /as áreas que componen la estructura orgánica del Ayuntamiento de 
Dzilás. Yucatán, entre los que se encuentran el servidor público responsable del incumplimiento 
en aste asunto. esto es. el Titular de la Unidad de Transparencia, se encuentran en el proceso 
de inicio de sus funciones y revisión y adaptación de las obligaciones que tienen en ejercicio de 
su cargo, as/ como en materia de transparencia y acceS-O a la información pública, e incluso se 
encuentran cepacitándOSfJ respecto e las atn·buciones que el Ayuntamiento como sujeto obligado 
tiene frente a Ja sociedad con motivo de la legislación de la matena aplicable en el Estado; 
máxime. que en el presente asunto se observa que a partir de la entrada en funciones de la 
administración actual se ha nombrado e dos Titulares de la Unidad de Transparencia, por lo que 
se pued8 concluir que lento la anterior como quien al dla de hoy desempel!a las funciones de 
dicho cargo, se encontraba y/o encuentra en un proceso de capacitación en cuanto a sus 
funciones en la materia que nos atal!e; en ese sentido, y sin dejar de lado la atribución de este 
Organismo Autónomo, de garantizar el derecho de acceso a le información pública que tienen las.­
personas, se considera que independientemente de las condiciones económicas del infractor, 
dado a que en el presente asunto no resultan un supuesto a tratar. ya que le naturaleza de la 
medida de apremio consistente en Ja amonestación pública, no tiene alguna afectación a la 
situación económica del servidor público, y en lo que se reftere a la reincidencia, en virtud qua 
el Responsable de Je Unidad de Transparencia del Ayuntamiento de Dzitás, Yucatán, no ha sido 
reincidente en la conducta omisiva que se observa en el caso que nos ocupa pues no se le ha 

aplicado medida de apremio alguna previamente, respecto a la conducta advertida en V' 
presente asunto; por lo tanto, debe aplicarse la medida de apremio consistente en la 
amonestación pública antes indicada entendida como una llamada de atención, reprensión, 
advertencia o prevención a quien realiza una actividad anómala para hacer conciencia en él d 
8/lo, a efecto de que procure evitar la reiteración de una conducta constitutiva de una falta lag 
es decir, el incumplimiento a una resolución dictada por la Máxima Autoridad de esta lnstitu o, 
haciéndole ver las consecuencias de la conducta cometida. exhortándolo a la enmienda y 
conminándQ!o con que se le imoondrá una sanción maror en caso de reincidencia o persistencia 

en su conducta anómala· máxime. que la Ley de la Materia no establece orden alguno. ni reglas ) 
de aplicación. que tuvieran que ser observadas en el ejercicio de la facultad discrecional de 
imponer una medida de apremio, considerándose que la única limitación existente para el 
organismo garante radica en el hecho de que al decidir el empleo de cualquiera de los medios 
que enumera dicho articulo, deberá expresar con claridad la motivación que tenga pare ello; 
slrvase lo antes expuesto, como expresiones de la calificación de la medida de apramio aplicable 
en el presente asunto, acorde a los criterios dispuestos en la legislación local vigente; y- - - - -

- - b) En cuanto a la aplicación y ejecución de la Amonestación Pública. de conformidad al 
articulo 93 de la Ley de Transparencia del Estado de Yuca/8n, por un lado se tien e por 
aplicarla en la sesión del Pleno en la cual se aprueba la medida de que se trata y se ejecutará 
por este órgano Garante través de un 1 1 n u real" de re 
Amonestación en e/ Sitio Oficial del lnsftuto especfficamenta en la página inicia/· siendo, que 
dicha publicación deberá sel!alar que consiste en una amonestación pública, los datos del 
servidor público e quien se le impone, en la especie al Responsable de la Unidad de 
Transparencia del Ayuntamiento de Dzitás, Yucatán, la fecha y los datos de la sesión en Ja cual 
se impone la misma, asf como la expresión de los motivos por los cuales se aplica ésta, e 
otros: ~ se nmin 1 u i del servidor úblico re nsa del 
incumpl"miento es decir, al Presidente Municipal del Ayuntamiento en comento, a fin e en un 
término no mayor a CINCO DfAS BI ES efect · la publicación de la amonesta pública 
impuesta ~I Responsable de la nidad e Tran arencia. a través de Ja Gaceta unicipal del 



Ayuntamiento, o en su caso, en el medio de difusión público con el que cuente el sujeto obligado; 
para lo cual se le remitirá una copia de la misma a fin de poder acatar dicha instrucción: n 
vez hecho lo anterior remita Ja documentación a través de la cual acredite la gestión res IJCti 
en un plazo que no podrá exceder de VEINTICUATRO HORAS siguientes a Ja public c· e 
referencia; no se omite manifestar, que para los efectos previstos en el ordinal 91 de I ey e 
Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Yucatan, endrá r 
la medida de apremio Ja fecha en la cual este Instituto realice la publicación respectiva en su sitio 
Q!ifi!ll.. para lo cual deberá levantarse constancia de dicho hecho, debiendo obrar ésta en el 
expediente.-------------- ----- ----------------···· · ··· ·--·· 
- - - Finalmente, con fundamento en el artfcu/o 42, fracción 111 de la Ley de Transparencia y 
Acceso a la Información Pública, ordena que las notificaciones a las partes se efectúen conforme 
a derecho; siendo, que en lo atlnenre al Presidente Municipal del Ayuntamiento de Dzitas, 
Yucatan, de manera personal en el domicll/o oficiar conocido, conforme a lo establecido en 
los artfcu/os 62 fracción 1, 63 fracción IV y 64 fracción 11 de la Ley de Actos y Procedimientos 
Administrativos del Estado de Yucatan, aplicado supletoriamente acorde al numeral 8 de la 
legislación /ocal vigente (adjuntando una copia de la amonestación püblica para efectos de 
acatar lo indicado con antelación); y en lo que atañe a la parte recurrente, a través del coffeo 
electrónico designado para tales efectos, acorde al numeral 62, fracción //, de la Ley de Actos 
y Procedimientos Administrativos del Estado de Yucatan, aplicados supJetoriamente acorde al 
invocado B de la Ley Local de la Maten·a. Cúmplase. Asf lo acordaron y firman, conforme los 
artlculos y ordenamientos antes citados, el Maestro en Derecho, Aldrin Martln Brice~o Conrado, 
la Licenciada en Derecho Maria Eugenia Sansores Ruz, y el Doctor en Derecho, Carlos 
Femando Pavón Durán, Comisionado Presidente y Comisionados, respectivamente, del Instituto 
Estatal da Transparencia. Acceso a la Información Pública y Protección de Datos Personales, en 
sesión del dla veintiuno de marzo de dos mil diecinueve, con fundamento en los artlculos 31 y 32 
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EI Comisionado Presidente, con fundamento en los artículos 42 fracción ti de 

la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública y 12 

fracciones X y XI del Reglamento Interior del Instituto Estatal de Transparencia , 

Acceso a la Información Pública y Protección de Datos Personales, sometió a 

votación del Pleno, Jos proyectos de acuerdos relativos a los Recursos de 

Revisión correspondientes a la imposición de medidas de apremio de lo 

expedientes 0412018 en contra del Ayuntamiento de Acanceh, Yucatá y 

630/2018 en contra del Ayuntamiento de Dzitás, Yucatán; los cuales ha sido 

previamente circulados a cada uno de los integrantes del Pleno para s debido 

análisis, siendo aprobados por unanimidad de votos de los Comisionados qu 

integran el Pleno del lnaip Yucatán. En tal virtud, de conformidad con los articulas 

20 y 34 de la Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado 

de Yucatán y del Reglamento Interior del lnaip, respectivamente, el Pleno del 

Instituto tomó el siguiente: 

ACUERDO: Se aprueban por unanimidad de votos del Pleno, los acuerdo 

relativos a los Recursos de Revisión correspondientes a la imposición de me as 

de apremio consistentes en la amonestación pública de los expedientes O /2018 



en contra del Ayuntamiento de Acanceh, Yucatán y 630/2018 en contra del 

Ayuntamiento de Dzitás, Yucatán, en los términos circulados por la Secretarla 

Técnica. 

Para finalizar con el desahogo de los asuntos en cartera y conformidad con 

lo aprobado mediante acuerdo de fecha 23 de agosto de 2018, el Comisionado 

Presidente propusó al Pleno omitir la lectura del proyecto de resolución relativo 

al procedimiento de denuncia radicado bajo el número de expediente 121/2019 y 

su acumulado 126/2019, en virtud de ya haber sido previamente circulado a los 

correos institucionales, lo anterior con fundamento en el articulo 25 del 

Reglamento Interior del Instituto Estatal de Transparencia, Acceso a la 

Información Pública y Protección de Datos Personales. 

ACUERDO: Se aprueba por unanimidad de votos del Pleno, la dispensa de 

la lectura del proyecto de resolución relativo al procedimiento de den.uncia _.J,---­
radicado bajo el número de expediente 121 /2019 y su acumulado 126/2019 V 

El Comisionado Presidente, con fundamento en los artículos 9 fracciones 

XVII y XIX, 12 fracciones X y XI del Reglamento Interior del Instituto Estatal de 

Transparencia , Acceso a la Información Pública y Protección de Datos Personales 

y vigésimo primero de los lineamientos que establecen el procedimiento de 

denuncia por incumplimiento a las obligaciones de transparencia que deben 

publicar los sujetos obligados del Estado de Yucatán, en los portales de internet y 

en la Plataforma Nacional de Transparencia , sometió a votación del Pleno, para la 

aprobación, en su caso, el proyecto de resolución relativo al procedimiento de 

denunci~ radicado bajo el número de expediente 121/2019 y su acumulado 

126/2019, el cual ha sido previamente circulado a cada uno de los integrantes del 

Pleno para su debido análisis, siendo aprobado por unanimidad J;!.eJLO de los 

Comisionados que integran el Pleno del lnaip Yucatán. En tal virtud , e 

conformidad con el articulo 20 de la Ley de Transparencia y Acceso a 1 

Información Pública del Estado de Yucatán y el artlculo 34 del Reglamento Interior 

del lnaip, el Pleno del Instituto tomó el siguiente: 

ACUERDO: Se aprueba por unanimidad de votos del Pleno, la resolución 

dicado bajo el número de expedi e 

y e ins ,Cve a la Coordinación de poyo 



Plenario a que con fundamento al punto de acuerdo tercero del documen~o 
aprobado por el Pleno el día 23 de agosto de 2018, únicamente conste en la 

presente acta , el resúmen del proyecto de resolución antes aprobado, en virtud e 

que ta resolución completa obrará en et auto del expediente respectivo. 

Ficha técnica del procedimiento de denuncia radicado bajo el número de 

expediente 121/2019 y su acumulado 126/2019, en contra del Instituto Electoral y 

de Participación Ciudadana de Yucatán. 

"Número de expediente: 12112019 y su acumulado 12612019. ~ I 
I Sujeto Obligado: Instituto Electora/ y de Participación Ciudadana de Yucatl!n. 

ANTECEDENTES 

Fecha de presentación: Se tuvieron por presentadas el cuatro y el diez de julio de dos mil 

diecinueve. 

Moüvo: Falta de publicación de la información concerniente a las Condiciones Generales de 

Trabajo, como parle de la información de la fracción XVI del articulo 70 de la Ley General de 

Transparencia y Acceso a la Información Pública. 

CONSIDERANDO 

Normatividad consultada: 

Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública (Ley General). 
- Ley de Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Yucatán. 

Lineamientos Técnicos Generales para la publicación, homoJogación y esta11darizació11 de 
la información de las obligaciones establecidas en el Título Quinto y en la fracción IV del 
articulo 31 de la Ley General de Transparencia y Acceso a la Información Pública, qu 
deben difundir los sujetos obligados en los portales de Internet y en la Plataforma Nac· al 
de Transparencia (Lineamientos Técnicos Generales), publicados el veintioch de 
diciembre de dos mil diecisiete 

- Lineamientos que establecen el procedimiento de denuncia por incumplimient a las 
obligaciones de transparencia qua deben publicar los sujetos obligados del Estado d 
Yucatán, en los portales de Internet y en la Plataforma Nacional de Transparen 
(Lineamientos que establecen el procedimiento de denuncia) 

- Reglamento Interior del Instituto Estatal de Transparencia, Acceso a la Información Pública 
y Protección de Datos Personales 

Información que debía estar disponible a la fecha da las denuncias, en términos d o 

establecido en los Lineamientos Técnicos Generales, publicados el veintioc o de 

diciembre de dos mil diecisiete: 



A la fecha de presentación de las denuncias, en cuanto a la fracción XVI del artlculo 70 de la 

Ley General, debfa estar disponible para su consulta la infonnación de las Condiciones 

Generales de Trabajo vigentes, actualizada cuando menos al primer trimestre de dos mil 

diecinueve. 

Publicación de la información, en términos de fo establee/do en los Lineamientos 

Técnicos Generales, publicados el veintiocho de diciembre de dos mil diecisiete. 

La información descrita en el punto anterior, debió publicarse en el periodo comprendido del 

primero al treinta de abril de dos mil diecinueve. 

Resultado de la consulta realizada al admitirse Ja denuncia: 

Para efectos de detenninar el estado en que se encontraba la infonnación materia de las 

denuncias, el quince de julio del año que ocurre, fecha de su admisión, se procedió a consultar 

la infonnación del primer trimestre de dos mil diecinueve y la del segundo trimestre de dicho 

año, que en su caso, hubiere publicado el Instituto Electoral y de Participación Ciudadana de 

Yucatán, a través del Sistema de Portales de Obligaciones de la Platafonna Nacional de 

Transparencia (SIPOT), en cumplimiento a la obligación señalada en la fracción XVI del 

artfcu/o 70 de la Ley General, en Jo que atañe a las condiciones generales de trabajo, 

enconlrándose publicado el fonnato 16a LGT_Art_70_Fr_XVI. previsto para dicha fracción en 

el Anexo I de los Uneamientos Técnicos Generales, publicados el veintiocho de diciembre de 

dos mil diecisiete, el cual forma parle del expediente integrado con motivo del presente 

procedimiento como parle del acuerrJo respectivo, y que contiene dos registros, 

correspondientes a cada uno de los trimestres aludidos, y que precisan contener infonnación 

del "Estatuto del Personal de la Rama Administrativa del Instituto Electoral y de Parlicipación 

Ciudadana de Yucatánw. Es de imporlancia señalar, que se consultó la infonnación del primer 

y del segundo trimestre de dos mil diecinueve, puesto que de acuerdo con lo establecido en 

los Uneamientos antes citados, en cuanto a Ja información de las condiciones generales de 

trabajo de la citada fracción XVI, la información debe actualizarse trimestralmente, durante los 

treinla .dias naturales posteriores al cierre de un trimestre, o en su caso, en un plazo no mayor 

a quince días hábiles a parlir de la publicación o aprobación de la citadas condiciones; es 

decir, que a la fecha de la consulta podía estar publicada infonnac~...c;ualquie 

trimestres referidos, dado que se encontraba en curso el periodo de actualización de la 

infonnación del segundo trimestre de dos mil diecinueve. 

Manifestaciones efectuadas por el Sujeto Obligado: 

En virlud del traslado que se corriera al Instituto Electora/ y de Participación Ciudadan Cie 

YucatáJ. con motivo de las denuncias, por oficios re dos con los números UAIP.-5 019 y 

UAIP.-59{2019, ambos de fecha diecinueve d ¡ulio e do mil dieqinueve, el Titu r de la 

J 



Unidad de Acceso a la Información Pública de dicho Instituto, hizo del conocimiento de este 

Órgano Colegiado, /o siguiente: 

1. Que la Oirocción Ejecutiva de Administración del Instituto Electora/ y da Parlici ió 

Ciudadana de Yucatán, as el ároa rosponsab/e de la publicación y actualización 

información correspondiente a la fracción XVI del arllcu/o 70 de la Ley General. 

2. Que a la facha en que se prosentó la denuncia no se encontraba disponible para su 

consulta en el sitio de la Plataforma Nacional da Transparoncia, como parle de la 

información de la fracción XVI del articulo 70 de Ja Ley General, la inheron/a a las 

Condiciones Generales de Trabajo del Instituto Electora/ y de Participación Ciudadana de 

Yucatán 

3 Que en fecha dieciocho de julio de dos mil diecinueve, en cumplimiento a la obligación 

prevista an Ja multicitada fracción XVI do/ arllcu/o 70 de la Ley General, se publicó a través 

del SIPOT la información relativa a las Condiciones Generales de Trabajo del Instituto. 

Con la intención de acreditar las manifestaciones plasmadas en los oficios antes referidos, se 

adjuntó a los mismos el comprobante de procesamiento de información del SIPOT, marcado 

con número de folio 156347623469031 y con fecha de rogis/ro y de término del dieciocho de 

julio del año en curso, relativo a la publicación de información del formato 16a 

' LGT_Art_70_Fr:_XVJ, contemplado para la fracción XVI del arllculo 70 de la Ley, en los 

Lineem;ento' Téon;oo, Gen,,a/e,, puMemio' et ,.;nhoeho de d;e;emb'9 de"'" m;t d;oc;'/-

Verificación efectuada por el Instituto: 

Para efecto de contar con mayores elementos para mejor proveer, por acuerdo de fecha 

veintiséis de julio del presente afio, se ordenó a la Diroctora General Ejecutiva de este Instituto 

efectuar una verificación virlua/ al Instituto Electora/ y de Participación Ciudadana de Yucatán, 

en el sitio de la Plataforma Nacional de Transparencia, a fin de que verificara si como parle de 

la información de la fracción XVI del articulo 70 de la Ley General, se encontraba publicad la 

concerniente a las Condiciones Generales da Trabajo de dicho Sujeto Obligado, vigsnte y de 

ser as/, corroborara si la misma cumplía con lo previsto en los Uneamientos T cnicos 

Generales, publicados el veintiocho de diciembro de dos mil diecisiete 

Del análisis a las manifestaciones vertidas en los documentos enviados por la Directora 

General Ejecutiva del Instituto, en virtud de la verificación virlual que se le ordenara realizar, 

/os cuales fonnan parte del expediente integrado con motivo de la denuncia, se desprende lo 

siguiente· 

1 Qua de acuerdo con lo previsto en la Tabla de actualización y C-OfJservación la 

ínfonnación contemplada en los Lineamientos Técnicos Generales, publi dos el 



veintiocho de diciembre de dos mil diecisiete, al efectuarse la verificación debla estar 

disponible para su consulta la información vigente, actualizada cuando menos al segundo 

trimestre de dos mil diecinueve 

2 Que en el sitio de la Plataforma Nacional de Transparencia, sf se encuentra disponible, 

como parte de la fracción XVI del artículo 70 de la Ley General, la información 

concerniente a las Condiciones Generales de Trabajo del Instituto Electoral y de 

Participación Ciudadana de Yucatán, vigentes, las cuales en su arlfculo Segundo 

transitorio precisan que entraron en vigor el veinticuatro de febrero de dos mil diecisiete; 

circ.unstancia que se acredita con el anexo 1 del acta levantada con motivo de la y­
venficac1ón. #' 

3. Que Ja información de las Condiciones Generales de Trabajo del Instituto Electoral y de 

Parlicipación Ciudadana de Yucatán, que se encuentra publicada en el sitio de Ja 

Plataforma Nacional de Transparencia como parte de la información de la fracción XVI del 

artículo 70 de la Ley General, está publicada de acuerdo con lo previsto en los 

Lineamientos Técnicos Generales, publicados el veintiocho de diciembre de dos mil 

diecisiete. Se afirma lo anterior, en razón que la misma corresponde a la vigente, 

actualizada al segundo trimestre de dos mil diecinueve y toda vez que cumple los criterios 

previstos para la citada fracción en los propios Lineamientos 

SENTIDO 

Con fundamento en el articulo 96 de fa Ley General y en el numeral vigésimo primero de los 

Lineamientos que establecen el procedimiento de denuncia, este Órgano Colegiado detemiina 

lo siguiente: 

1 Que las denuncias presentadas contra el Instituto Electora/ y de Participación Ciudadana 

de Yucatán, son FUNDADAS, de acuerdo con lo siguiente: 

a) Toda vez que a la fecha de su presentación, en el sitio de la Plataforma Nacional de 

Transparencia, no se encontraba publicada como parle de la información 

XVI del arlícu/o 70 de la Ley General, Ja relativa a las Condiciones Generales 

Trabajo, vigentes, es decir, las que entraron en vigor el veinticuatro de febrero de dos 

mil diecisiete; se afirma lo anterior, en razón que al rendir informe justificado en el 

presente asunto, el Titular de la Unidad de Acceso a la lnfonnación Póblica del propio 

Instituto, hizo del conocimiento de este Organismo Autónomo, que a dicha fecha no se 

encontraba disponible para su consulta en el sitio de la Plataforma Nacional 

Transparencia, como parle de fa información de la citada cción XVI, la inhe te a 

las Condiciones Generales de Trabajo 

Ciudadana de Yucatán. 



b) En razón que de la consulta efectuada al sitio de la Platafonna Nacional de 

Transparencia, al admitirse las denuncias, es decir, el quince de julio del presente afio, 

resultó que el sitio en comento no se encontraba publicada como parte de la 

infonnación de la fracción XVI del articulo 70 de la Ley General, la inherente a las 

Condiciones Generales de Trabajo vigentes. 

2 De acuerdo con lo seflalado en el punto previo, que el Instituto Electora/ y da Participación 

Ciudadana de Yucatán, publicó la infonnación da las Condiciones Generales de Trabajo 

fuera del Plazo establecido para /alas efectos; esto asi, toda vez que dicho documento 

entró en vigore/ veinticuatro da febrero de dos mí/ diecisiete, y su publicación, de acuerdo 

con lo infonnado por el propio Instituto se efectuó el dieciocho de julio de dos mil 

diecinueve, cuando en ténninos de lo seflalado en los Uneamientos Técnicos Generales, 

publicados el veintiocho de diciembre de dos mil diecisiete, la infonnación de la fracción 

XVI del articulo 70 de la Ley General, inherente a la nonnatividad laboral debe actualizarse 

de fonna trimestral y cuando se modifique algún documento, durante los quince dlas 

hábiles posteriores a la publicación o aprobación de dichas modificaciones. 

3, Que no obstante lo anterior, de la verificación virtual efectuada por personal de la Dirección 

General Ejecutiva del Instituto, resultó que en el sitio de, la Plataforma Nacional de 

Transparencia, ya se encuentra publicada, de acuerdo con lo establecido en los 

Lineamientos Técnicos Generales, publicados el veintiochct efe diciembre de dos mil 

diecisiete, la infonnación de las Condiciones Generales de Trabajo del Instituto Electoral y 

de . P~rticipación Ciudadana de Yucatán, vige. ntes; es decir, las que entraron en vigor el d/a 

veml1euatro de febrero de dos mil diecisiete 

Vis ta al Órgano de Control/ nterno del Sujeto Obligado. 

Toda vez que en términos de lo sefla/ado en la fracción VI del artlculo 96 de la Ley de 

Transparencia y Acceso a la Información Pública del Estado de Yucatán, constituye causa de 

sanción, por incumplimiehto de las obligaciones establecidas en la Ley, el no actualizar la 

información correspondiente a las obligaciones de transparencia en los plazos previstos, y en 

virtud que de las constancias que obran en el expediente integrado con motivo de las 

denuncias, se desprenda que el Instituto Electora/ y de Participación Ciudadana de Yuca n, 

publicó la información de las Condiciones Generales de Trabajo, vigentes, como parte 1 

fracción XVI del artfculo 70 de la Ley General, fuera del plazo sellalado para tales efectos en 

/os Uneamientos Técnicos Generales, publicados el veintiocho de diciembre de dos mil 

diecisiete, con fundamento en lo dispuesto en Jos numerales 98 y 100 de la Ley de la Materia 

en el Estado, este Pleno, detennina dar vista al Óryano de Control In temo del Sujeto Obligado 



Et Comisionado Presidente en términos de lo establecido en el artículo 12 

fracción IX del Reglamento Interior del Instituto Estatal de Transparencia, Acceso 

a la Información Pública y Protección de Datos Personales, procedió a abordar el 

punto VI del orden del día de la presente sesión, manifestando el Comisionado 

Presidente y los Comisionados no tener ningUn asunto general a tratar, por lo que 

no habiendo más asuntos que tratar en la presente sesión, el Comisionado 

Presidente atendiendo a lo dispuesto en el articulo 12 fracción IV del Reglamento 

Interior en cita, clausuró formalmente la sesión ordinaria del Pleno de fecha dos 

de septiembre de dos mil diecinueve, siendo las catorce horas con veintiocho 

minutos, e instruye a la Coordinación de Apoyo Plenario a la redacción del acta 

correspondiente, para su firma y de 


